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PARATHËNIE

d-r Sait Saiti, 

Sekretar i Përgjithshëm 

Ndryshimet globale të shkaktuara nga fatkeqësitë natyrore ose të shkaktuara nga njeriu dhe ngjarjet 
që rezultojnë refl ektohen në shkallë të ndryshme, pothuajse në çdo kontekst lokal. Ato shkaktojnë kriza 
të thella, të cilat edhe shoqëritë shumë të zhvilluara nuk janë plotësisht të përgatitura për t‘i kapërcyer 
dhe plotësuar nevojat e të prekurve prej tyre. Në historinë e fundit botërore, kemi qenë dëshmitarë të 
shumë ndryshimeve të tilla në hartën globale, të cilat kanë refl ektuar drejtpërdrejt në shoqërinë tonë. 
Një nga lëvizjet më serioze të njerëzve të prekur nga kriza është kriza e emigrantëve, e cila me fi llimet 
e saj në vitin 2015, solli sfi da serioze në botë, rajon dhe vendin tonë, sfi da që kërkonin një reagim të 
menjëhershëm dhe mobilizim të të gjitha institucioneve përkatëse.

Refl ektimi i operacionit të gjerë humanitar që Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut (KKRMV) 
realizoi me qëllim të zbutjes së vuajtjeve të emigrantëve dhe refugjatëve që kanë kaluar tranzit nëpër 
vendin tonë, është Analiza e reagimit të KKRMV ndaj krizës së emigrantëve në RMV. (2015). Është një 
përmbledhje përvojash teorike dhe praktike, një sublim aktivitetesh që janë realizuar dhe të cilat ende 
janë duke u realizuar. Analiza është një dokument serioz, i bazuar mirë, që mund të përdoret vetëm ose 
si dokument shoqërues për aktivitetet e ardhshme kërkimore. Ky botim përmban një analizë të detajuar 
të nevojës për një dokument të tillë, metodologjinë e përdorur, një shtjellim të detajuar të kontekstit 
operacional, konkluzionet e sublimuara dhe mësimet e nxjerra, si dhe rekomandime. Dokumenti 
synon të vendosë standarde më të larta të organizimit të brendshëm dhe praktikës së tyre në punën e 
përditshme, si dhe përhapjen e këtyre standardeve në një kontekst më të gjerë, si shembull, por edhe 
një korrigjim për të punuar në situata të natyrës së ngjashme.

Analiza e përgjigjes së KKRMV ndaj krizës së emigrantëve në RMV (2015-2020) synon t‘i bëjë më të 
aksesueshme dhe kohezive të gjitha segmentet e ndihmës humanitare gjatë krizës së emigrantëve 
me fokus ndihmën humanitare; shërbimet bazë shëndetësore, ndihma e parë dhe transporti në një 
institucion shëndetësor; vendosja e lidhjeve familjare dhe ndihma e parë psikologjike. Ai është baza 
për aktivitetet e ardhshme kërkimore, baza për dokumente strategjike dhe planifi kim, dhe ofron 
rekomandime dhe përfundime empirike që pozicionojnë rolin tonë në këtë krizë emigrantësh. Vendosja 
e theksuar e sistemit për gatishmëri dhe veprim në situata krize në vend, përcakton vendin dhe rolin e 
Kryqit të Kuq të RMV në sistemin për gatishmëri dhe veprim në situata krize.

Shpresojmë që dokumenti që keni para jush të jetë gjithëpërfshirës, të trajtojë aspekte të rëndësishme 
jo vetëm nga sfera humanitare, por edhe më gjerë dhe do të jetë material i aplikuar dhe i pranuar 
gjerësisht që kontribuon në situatën e përgjithshme në veprimin në situata krize që lidhen me zonën 
e mbuluar në analizë.

Me respekt,

d-r Sad-r Sa

Sekretar i Përgjithshëm Sekretar i Përgjithshëm 
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Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut është një organizatë që ka një shenjë goditëse në çdo 
krizë të madhe në vendin tonë. Qasja humanitare dhe ndërhyrja dhe ndihma e shpejtë që u nevojitet 
qytetarëve kontribuojnë në rritjen e vazhdueshme të reputacionit të Kryqit të Kuq dhe mundësojnë 
forcimin e mëtejshëm të rolit të tij në sistemin mbrojtës. Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë Veriore 
luajti një rol të rëndësishëm në krizën e emigrantëve dhe refugjatëve, e cila që nga viti 2015 e ka shënuar 
rrugën ballkanike si një nga rrugët kryesore nëpër të cilat kalonin emigrantët.

Vendi ynë është përballur në të kaluarën me kriza të rënda emigrantësh, të cilat zakonisht kanë qenë 
rezultat i konflikteve të armatosura. Në historinë më të re, ka qenë shpërbërja e Jugosllavisë dhe 
shpërbërja e Bosnjë-Hercegovinës, duke kulmuar me krizën e refugjatëve boshnjakë në 1993-1995, 
konfliktin e armatosur në Kosovë dhe krizën e refugjatëve 1998-1999, dhe menjëherë pas konfliktit 
në ish-Republikën Jugosllave të Maqedonisë që nga viti 2001, gjë që ka krijuar një numër të madh të 
personave të zhvendosur brenda vendit.

Megjithatë, kriza e emigrantëve e vitit 2015, e cila nuk ka përfunduar ende, për sa i përket shtrirjes, 
kohëzgjatjes dhe sfidave të saj është një temë qendrore në Analizën e Kryqit të Kuq. Analiza paraqet 
në mënyrë kronologjike ngjarjet që i paraprijnë krizës. Ai përmban një shpjegim të sfidave, nevojën 
për humanizëm në trajtimin e emigrantëve dhe refugjatëve, por në të njëjtën kohë, është shprehje e 
standardeve të larta të arritura të Kryqit të Kuq në ofrimin e ndihmës humanitare për njerëzit në nevojë, 
në ofrimin e shërbimet shëndetësore bazë, ndihma e parë dhe transporti, lidhja dhe vendosja e lidhjeve 
familjare me anëtarët e familjes të ndarë dhe ofrimi i ndihmës së parë psikologjike.

Vitet e fundit, Kryqi i Kuq ka krijuar një organizatë të brendshme të fortë që ofron ekspertizë në veprim, 
me mjetet e veta analitike, planifikimi dhe zhvillimi. Bazuar në vlerësimin për të analizuar rolin e Kryqit 
të Kuq në krizën më të madhe të emigrantëve dhe refugjatëve, e cila u paralajmërua në vitin 2015 dhe 
nuk ka përfunduar ende, Kryqi i Kuq përmes pjesëmarrësve të tij të drejtpërdrejtë në ngjarje, argumentoi 
me informacione përkatëse, por edhe informacione. nga burimet e tyre, i prezanton me ndershmëri, 
por edhe si dëshmi e një kohe dinamike dhe rolit humanitar për të ndihmuar njerëzit që kanë nevojë 
dëshpëruese për atë ndihmë. Zgjidhjet moderne grafike flasin edhe më mbresëlënës për përmasat e 
krizës së emigrantëve, sfidat që kërkojnë përmirësim të mëtejshëm të veprimeve të palëve të interesuara 
dhe sigurisht bashkëpunim edhe më të mirë ndërinstitucional dhe menaxhim më efikas të sfidave. Disa 
nga vlerësimet në këtë analizë mund të shpjegohen më në detaje, por kjo për shkak të dëshirës së disa 
autorëve për të shprehur përshtypjet e tyre për ngjarjet në të cilat ata ishin pjesëmarrës të drejtpërdrejtë.

Kjo analizë përmban informacione dhe të dhëna të shumta, të cilat, nisur nga argumentimi i tyre, mund 
të përdoren për kërkime shumë të besueshme në të ardhmen mbi rolin e krizës së emigrantëve dhe 
refugjatëve dhe kushtet që janë reflektuar dhe kanë ndikuar në vendin tonë. Në të njëjtën kohë, Analiza 
është një kontribut i rëndësishëm i Kryqit të Kuq në rolin konstruktiv të Republikës së Maqedonisë së 
Veriut në krizën e emigrantëve dhe refugjatëve të vitit 2015.

Prof. d-r Tërpe Stojanovski					     Shkup, Tetor, viti 2020

RECENZION

ANALIZË E PËRGJIGJES SË KRYQIT TË KUQ TË REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 
NË KRIZËN ME EMIGRANTË NË REPUBLIËN E MAQEDONISË SË VERIUT 2015 – 2020
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Sot, migrimi është një çështje kryesore ligjore që lidhet me të drejtat e njeriut, zhvillimin dhe 
gjeopolitikën, si në nivel kombëtar ashtu edhe në atë rajonal dhe ndërkombëtar. Një numër në 
rritje i provave, zhvillimeve dhe ngjarjeve konfirmojnë se migrimi është i lidhur me transformimet 
globale ekonomike, sociale, politike dhe teknologjike. Prandaj, posaçërisht merret parasysh ndikimi 
i ndërsjellë i zhvillimit dhe migrimit.* Kjo është arsyeja pse ekziston një nevojë e madhe për analiza 
të krizave të emigrantëve, në mënyrë që të ndërtohen kapacitetet për menaxhimin e tyre. Migrimi 
shkakton kriza komplekse humanitare, si për individin ashtu edhe për vendet, duke përfshirë rajone 
të tëra.

Mbështetja dhe puna e organizatave për refugjatët dhe azilkërkuesit në botë është e përqendruar në 
disa fusha dhe nevoja, si: ndihma direkte humanitare për plotësimin e nevojave themelore për jetë, 
ndihmë mjekësore, ndihmë dhe mbështetje juridike, aktivitete socializimi dhe integrimi, aktivitete 
për destigmatizim, ndihmë dhe mbështetje të fëmijëve dhe të miturve të pashoqëruar, ndihmë në të 
mira materiale dhe ndihmë financiare etj.

Organizatat ndërkombëtare të njohura që punojnë në fushën e refugjatëve dhe azilkërkuesve janë: 
Federata Ndërkombëtare e Shoqatave të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe (International 
Federation of National Societies of Red Cross and Red Crescent – IFRC), Komisioneri i Lartë i Kombeve 
të Bashkuara për Refugjatët (United Nation High Commissioner for Refugees – UNHCR), Organizata 
Ndërkombëtare e Kombeve të Bashkuara për Migracionin (IOM), UNICEF, ICRC, Mercy Corps, Save 
the Children dhe shumë të tjerë. Këto organizata ofrojnë mbështetje për refugjatët dhe azilkërkuesit 
përmes zyrave të tyre lokale në vendet e prekura nga krizat e emigrantëve.

Lëvizja Ndërkombëtare e Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe (FNKKRMV) është një faktor 
i rëndësishëm dhe unik në procesin e migrimit, zbutjen e pasojave gjatë dhe pas përfundimit të 
krizave të emigrantëve në botë. Ballafaqimi me qeniet njerëzore, dinjitetin njerëzor dhe zbutjen e 
pasojave të situatave krize të popullatave vulnerabël, Lëvizja e Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së 
Kuqe, kudo, përfshirë Republikën e Maqedonisë Veriore ka rol udhëheqës në ndihmën humanitare 
për emigrantët.

Federata Ndërkombëtare e Shoqatave të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe**, si një nga 
komponentët e Lëvizjes***, përmes rrjetit të saj të Shoqatave kombëtare të Kryqit të Kuq ofron një 
përgjigje ndaj nevojave të emigrantëve në nivele të ndryshme gjatë udhëtimit të tyre, nga një në një 
vend tjetër. Qasja e Lëvizjes ndaj migrimit ka natyrë rreptësisht humanitare dhe bazohet në njohjen 
e individualitetit dhe aspiratave të çdo emigranti. Kjo qasje fokusohet në nevojat, dobësitë dhe 
potencialet e emigrantëve, pavarësisht nga statusi, lloji apo kategoria e tyre. Prandaj, dhe për të kapur 
plotësisht konsideratat humanitare në lidhje me migrimin, përshkrimi i emigrantëve përkufizohet si: 

REZIME

*.	 World Migration Report 2020, IOM UN Migration
**.	 https://www.ifrc.org/en/who-we-are/ 
***.  https://www.icrc.org/en/doc/resources/documents/misc/components-movement.htm 
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Analiza e reagimit të Kryqit të Kuq të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut ndaj krizës së emigrantëve në Re-
publikën e Maqedonisë së Veriut (2015-2020), i mundë-
son individit, institucioneve dhe organizatave 
të njihen me kontekstin e përgjithshëm të mi-
grimit, cenueshmërinë e emigrantët dhe njerëzit 
në lëvizje, roli i Kryqit të Kuq në nivel global dhe 
kombëtar në procesin e ndihmës humanitare, si 
dhe punën e përgjithshme operacionale gjatë 
krizës së emigrantëve 2015-2020.

Si organizatë humanitare vullnetare, masive, e 
pavarur dhe e pavarur e qytetarëve të Repub-
likës së Maqedonisë së Veriut, Kryqi i Kuq i RMV 
vepron dhe punon si organizatë joqeveritare dhe 
jopartiake dhe si e vetmja organizatë në territo-
rin e Republika e Maqedonisë së Veriut. Ajo që e 
bën këtë organizatë unike dhe unike në territo-
rin e Republikës së Maqedonisë së Veriut është 
vendi, roli dhe detyrat që janë të përcaktuara me 
Ligjin e veçantë për Kryqin e Kuq të RMV-së dhe 
Statutin e Kryqit të Kuq të RMV-së. Sipas kësaj 
marrëveshjeje, Kryqi i Kuq i Republikës së Maqe-
donisë së Veriut ka komunikim dhe bashkëpun-
im të rregullt me shoqatat shoqatat se dodava 
kombëtare të Kryqit të Kuq dhe OJQ-të në rajon 
dhe më gjerë, me Federatën Ndërkombëtare të 
Shoqatave të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës 
së Kuqe dhe Komitetin Ndërkombëtar të Kryqi 
i Kuq me qëllim të koordinimit dhe zbatimit të 
gatishmërisë ndaj fatkeqësive dhe aktiviteteve 
mbështetëse për të mbështetur popullatën e 
cenueshme.

Kryqi i Kuq i RMV punon në përputhje me poli-
tikat për mbrojtjen dhe ofrimin e ndihmës hu-

manitare për refugjatët, emigrantët, personat 
e zhvendosur brenda vendit, të kthyerit dhe 
azilkërkuesit, dhe në këtë drejtim, kjo analizë do 
të kontribuojë në përmirësimin dhe lehtësimin 
e procesit të përgatitjes. dokumente në nivel 
kombëtar. Ai përfshin hulumtimin e materialeve 
të dokumentuara dhe analizën e të dhënave të 
përfshira në dokumentet zyrtare për raportim në 
baza cilësore dhe sasiore. Ky dokument shpjegon 
ndihmën e përgjithshme humanitare gjatë krizës 
së emigrantëve, e cila përfshin ndihmën në for-
mën e ushqimit, ujit dhe produkteve higjienike, 
transportin në spital, asistencën, ndërhyrjet 
mjekësore dhe ndihmën e parë, mbështetje 
psiko-sociale, aktivitete ndërgjegjësuese. në RMV 
për nevojat e emigrantëve dhe numri i pranimit 
të hershëm të tyre të rasteve të regjistruara në 
shërbimin RFL* (Shërbimi për krijimin e lidhjeve 
familjare) etj.

Historia e shkurtër e krizës së emigrantëve që 
goditi Evropën në vitin 2015 fl et për hapjen e 
të ashtuquajturit Rruga mesdhetare, e më vonë 
Lindje - Mesdhe dhe Ballkani Perëndimor dhe 
për këtë krizë të madhe emigrantësh nuk ka 
konsensus për fi llimet e saj të hershme. Tashmë 
në gjysmën e dytë të vitit 2015 vërehen lëvizjet 
e para të organizuara të migrimit të parregullt 
nga Lindja e Mesme si dhe nga vendet e Azisë 
Qendrore përmes territorit të RMV. Kryqi i Kuq i 
RMV-së, si anëtar i Shtabit të Përgjithshëm dhe 
detyrimet që rrjedhin nga anëtarësimi në Siste-
min Kombëtar të Menaxhimit të Krizave, fi lloi me 
mobilizimin dhe organizimin e menjëhershëm 
të ekipeve të para mobile, të cilat përmes Pro-

Sipas përku� zimit të Federatës Ndërkombëtare të Shoqatave të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës 
së Kuqe, migrant është një term i përcaktuar i një personi që largohet ose largohet nga 
vendbanimi i tij i përhershëm në një vend të ri, zakonisht jashtë vendit, në kërkim të një më 
të sigurt dhe më të mirë. mundësitë. Migrimi mund të jetë ose jo vullnetar, por në përgjithësi 
përfshin një kombinim të zgjedhjes dhe detyrimit. Për këto arsye, FNKK/GJK i ndan migrantët 
në disa nëngrupe, përkatësisht migrantë që qeveria i ka caktuar si të parregullt, migrantë të 
zhvendosur brenda vendit të tyre, migrantë pa shtetësi, refugjatë, azilkërkues

(IFRCC, Korniza Evropiane e Migracionit 2016).

****.     https://www.ifrc.org/en/what-we-do/migration/what-is-a-migrant/#:~:text=Migrants%20are%20persons%20who%20leave,or%20safer%20and%20better%20prospects.“ 



9

gramit për ndihmë dhe mbështetje të refugjatëve 
dhe refugjatëve mërgimtarët përgjatë magjistrales 
Gjevgjeli – Kumanovë filluan me shpërndarjen e 
pakove me ushqime dhe ujë, duke ofruar ndihmën 
e parë dhe mbështetjen psiko-sociale. Ndihma hu-
manitare nga Kryqi i Kuq i RMV-së ka zgjatur gjatë 
gjithë fluksit të personave që lëviznin nëpër territo-
rin e RMV-së si dhe pas mbylljes së të ashtuquajturit 
Rruga ballkanike. Aktivitetet vazhdojnë edhe në vi-
tin 2018 kur ka një lëvizje intensive të parregullt të 
refugjatëve dhe emigrantëve. Prezenca e Kryqit të 
Kuq këtë herë është 24 orë në terren dhe ofron ndi-
hmë të vazhdueshme. Aktivitetet e Kryqit të Kuq të 
RMV janë ende në vazhdim dhe i dedikohen perso-
nave që kanë kaluar tranzit në mënyrë të parregullt, 
refugjatëve dhe azilkërkuesve në vend.

Kriza e Emigrantëve 2015-2020 u shënua nga Kry-
qi i Kuq me ndihmë humanitare për më shumë se 
850.000 persona në lëvizje dhe për nevojat e saj u 
mobilizuan më shumë se 200 profesionistë të tra-
jnuar dhe vullnetarë të Kryqit të Kuq të Republikës 
së Maqedonisë së Veriut.

Ndërprerja e të dhënave, informacioneve, përmes 
kësaj Analize ndihmon në kuptimin e përgjithshëm 
të bashkëpunimit, komunikimit dhe punës reale në 
kohë krize të Kryqit të Kuq të RMV. Me këtë, njeriu 
mund të mësojë dhe të mësojë për veprimet e ar-
dhshme dhe gatishmëri si për përgjigjen që një or-
ganizatë humanitare duhet t‘u ofrojë emigrantëve 
dhe popullatës vendase të prekur nga kriza e emi-
grantëve.

Gatishmëria dhe edukimi në kohë i burimeve 
njerëzore, sfondi historik dhe organizativ në kohë 
krize, dokumentet e sistemit, janë çelësi i suksesit që 
rezultoi në operacionin e përgjithshëm të ndihmës 
humanitare në krizën e emigrantëve 2015-2020 në 
RMV, gjë që mund të konkludohet nga segmentet e 
listuara në këtë dokument.
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Duke ndjekur politikat dhe strategjitë e Federatës 
Ndërkombëtare të shoqatave të Kryqit të Kuq dhe 
Gjysmëhënës së Kuqe, programet dhe qasjen e përcak-
tuar të Shoqatës sonë kombëtare për Mbrojtjen dhe 
Ofrimin e Ndihmës Humanitare për Refugjatët, Emi-
grantët, Personat e Zhvendosur Brenda, të Kthyerit dhe 
Azilkërkuesit, Analiza e Përgjigjes së KKRMV e krizës së 
emigrantëve në RMV (2015-2020) është një pasqyrë e 
qartë e situatës me migracionin në RMV dhe reagimi i 
Shoqatës sonë kombëtare - Kryqi i Kuq i RMV, me theks 
në krizën e fundit të emigrantëve të vitit 2015. Analiza 
fokusohet gjithashtu në sistemin e vendosur të përgjigjes 
ndaj kërkesave të refugjatëve dhe emigrantëve, duke 
ndjekur Strategjinë Globale të Migracionit të Federatës 
Ndërkombëtare të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së 
Kuqe (FNKKGJHK) e cila përcakton drejtimin e veprimit 
të Shoqatave kombëtare dhe ndërkombëtare e shoqa-
tave kombëtare të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së 
Kuqe deri në fund të vitit 2022. Titulli i tij - Reduktimi 
i Cenueshmërisë, Forcimi i Rezistencës, tregon se i 
referohet jo vetëm plotësimit të nevojave humanitare 
dhe nevojës për të përballuar rreziqet me të cilat për-
ballen, por edhe forcimit të kapaciteteve të emigrantëve 
nëpërmjet integrimit të ndihmës, mbrojtjes dhe avokim-
it ose lobimit për të drejtat e tyre1.

Duke theksuar çështjet kryesore në sistemin e krijuar 
për t‘iu përgjigjur pyetjeve të migracionit, analiza do të 
përshkruajë dhe trajtojë:

1. Përgjigja e Shoqatës sonë kombëtare ndaj krizës së 
emigrantëve që nga fillimet e saj në 2015, deri në 
vitin 2020, me një rikthim të shkurtër në përvojat e 
mëparshme të krizave të ngjashme nga historia e 
fundit e vendit;

HYRJE

PËR ÇKA ËSHTË ANALIZA 
E KKRMV-SË NË KRIZËN E 
EMIGRANTËVE NË RMV 
2015 – 2020?

1. https://media.ifrc.org/ifrc/wpcontent/uploads/sites/5/2017/12/IFRC_StrategyOnMigration_EN_20171222.pdf

“Situatë krize është një situatë e shkak-
tuar nga rreziqe dhe rreziqe që mund të 
rrezikojnë të mirat, shëndetin dhe jetën 
e njerëzve dhe kafshëve dhe sigurinë e 
shtetit, parandalimi apo menaxhimi i të 
cilave kërkon përdorimin e një vëllimi më 
të madh të burimeve”.

Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë, nr.29, 
datë http://www.slvesnik.com.mk/Issues/2B55B-
CB15891E144B555BA0302455CB6.pdf

Shpallja e gjendjes së jashtëzakonshme në 
territorin e Republikës së Maqedonisë Veri-
ore ose nga ana e saj është parashikuar në 
nenin. 125 të Kushtetutës së Republikës së 
Maqedonisë së Veriut.

Në përputhje me para. 1 i këtij neni 
“Gjendja e jashtëzakonshme ndodh kur 
ndodhin fatkeqësi të mëdha natyrore ose 
epidemi”.
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2. Roli i Kryqit të Kuq të RMV-së në sistemin për gatishmëri 
dhe veprim në situata krize në vend;

3. 3. Roli i organizatave partnere dhe mbështetja ndërkom-
bëtare në përballjen me krizën;

4. 4. Sfi dat me të cilat u përballëm, si dhe mësimet dhe për-
vojat e marra në këtë proces.

Analiza e përgjigjes së KKRMV-së ndaj krizës së emigrantëve 
në RMV (2015-2020) ofron një pasqyrë të të dhënave statis-
tikore që lidhen jo vetëm me përgjigjen e KKRMV-së përmes 
ndihmës humanitare, por edhe një pasqyrë të përfi tuesve 
të mbuluar nga ajo, kryesisht kombësinë e tyre. gjinia, mo-
sha. U theksua gjithashtu roli i vullnetarëve dhe personave 
të angazhuar profesionalisht si bartës të aktiviteteve në ter-
ren, gatishmëria e tyre, ndihma psiko-sociale që ata morën, 
si dhe mbështetja e përgjithshme logjistike për realizimin 
e operacionit në shkallë të gjerë. Analiza përmban infor-
macion mbi partneritetet dhe mbështetjen në zbatimin e 
aktiviteteve të planifi kuara nga organizatat vendase nga 
qeveria dhe sektori i OJQ-ve, si dhe organizatat, agjencitë 
dhe shoqatat kombëtare në kuadër të Federatës Ndërkom-
bëtare të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe.
Ai mbulon gjithashtu aspekte të rritjes së ndërgjegjësimit 
të publikut për pranimin e hershëm të palëve të interesu-
ara.
Në përgatitje të kësaj analize, si një nga postulatet kryesore 
ishte deklarata për emigrantët e Federatës Ndërkombëtare 
të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe, e cila thotë se:

“…. Ne jemi gjithnjë e më të shqetësuar për sigurinë dhe 
mirëqenien e emigrantëve të cenueshëm, refugjatëve dhe 
të tjerëve që kanë nevojë për mbrojtje ndërkombëtare. 
Duhen hapa urgjente për të shpëtuar jetë. Të gjithë 
emigrantët – përfshirë edhe ata të parregullt – kanë 
të drejta njerëzore, duke përfshirë të drejtat për jetën, 
lirinë dhe sigurinë. Ata duhet të mbrohen nga tortura 
dhe keqtrajtimi, keqtrajtimi, ndalimi i pajustifikuar, 
kërcënimet ndaj jetës së tyre dhe duhet të kenë akses 
në drejtësi dhe shërbime bazë. E drejta ndërkombëtare 
gjithashtu kërkon mbrojtje të veçantë për disa kategori 
personash, si refugjatët, azilkërkuesit dhe personat pa 
shtetësi. Mangësitë në zbatimin e kësaj mbrojtjeje mund 
të jenë kërcënuese për jetën me pasoja për personat e 
përfshirë “2.

2 https://media.ifrc.org/ifrc/wp-content/uploads/sites/5/2020/01/CD-19-R8_Adopted_Movement-Declaration-on-Migration_EN_clean.pdf
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Kryqi i Kuq i RMV-së, gjatë viteve të kaluara, përmes përvojave nga krizat e mëparshme në të cilat 
luajti një rol kyç, ka krijuar një sistem edhe më serioz për t‘iu përgjigjur pyetjeve të refugjatëve. 
Mësimet e nxjerra, sfidat që sillte me vete çdo situatë krize, u zbatuan në përgjigjen ndaj kësaj krize 
të emigrantëve, megjithëse ajo solli me vete shumë specifika. Si një hap përpara, Kryqi i Kuq i RMV 
planifikon të zhvillojë një politikë për mbrojtjen dhe ofrimin e ndihmës humanitare për refugjatët, 
emigrantët, personat e zhvendosur brenda vendit, të kthyerit dhe azilkërkuesit3. Analiza e reagimit 
të KKRMV-së është një udhëzues i mirë për drejtimet në të cilat do të krijohen këto politika, sepse 
është një përmbledhje e situatës së krizës. Nëpërmjet tij, në situata krize të ardhshme të këtij lloji, 
shoqata kombëtare (SHK) do të japë një përgjigje të shpejtë dhe efikase ndaj nevojave dhe dobësive 
të emigrantëve dhe refugjatëve; do të lehtësohet informacioni mbi të drejtat e tyre, rrjetëzimi, 
asistenca, mbrojtja dhe avokimi humanitar; aspekti i ndërtimit të partneriteteve është zhvilluar më 
tej, dhe mbështetja dhe përgjigja ndaj nevojave të zhvendosjes dhe çështjeve të tjera të lidhura 
me migracionin do të ngrihet në një nivel më të lartë.

Nga ana tjetër, Politika e Migracionit e Federatës Ndërkombëtare të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës 
së Kuqe fokusohet në 10 (dhjetë) parime kyçe, duke theksuar se çdo shoqëri kombëtare, përfshirë 
Kryqin e Kuq të Maqedonisë, ka nevojë:

1. Përqendrimi i aktiviteteve të Shoqatës kombëtare ndaj nevojave dhe cenueshmërisë së emigrantëve;
2. Përfshirja e emigrantëve në krijimin e programeve humanitare;
3. Mbështetje për aspiratat e emigrantëve;
4. Njohja e të drejtave të emigrantëve;
5. Krijimi i një lidhjeje ndërmjet ndihmës, mbrojtjes dhe avokimit/lobimit humanitar për emigrantët;
6. Ndërtimi i partneriteteve;
7. Puna përgjatë rrugëve të emigrantëve;
8. Ndihma për emigrantët - të kthyerit;
9. Reagimi ndaj lëvizjeve të popullsisë në mbarë botën;
10. Zbutja e presioneve mbi emigrantët në komunitetin lokal.

Shoqata kombëtare në mbarë botën punojnë sipas këtyre parimeve për çështjen e emigrantëve, 
duke ndjekur kontekstin lokal dhe në varësi të faktit nëse vendet janë destinacioni përfundimtar, 
tranziti apo vendet e origjinës. Natyrisht, rëndësia e analizës ka një kontekst më të gjerë shoqëror, 
duke pasur parasysh rolin e Kryqit të Kuq të përcaktuar në përputhje me Statutin dhe Ligjin për 
Kryqin e Kuq4, si dhe misionin e Organizatës që përcakton Kryqin e Kuq të Republika e Maqe-

PSE ËSHTË E RËNDËSISHME 
ANALIZA E PËRGJIGJES SË 
KKRMV NË KRIZËN ME 
EMIGRANTË NË RMV 2015-2020?

3 https://ckrm.org.mk/publikacii-cat/godishni-programi/
4 https://ckrm.org.mk/wp-content/uploads/2020/07/ZAKON-ZA-CRVENIOT-KRST-NA-REPUBLIKA-MAKEDONIJA.pdf („NP Gazeta Zyrtare e RMV-së“ no. 41/94, 7/97, 21/98 и „NP Gazeta 

Zyrtare e RMV-së“ no 101/19)
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donisë së Veriut si organizatë humanitare për të parandaluar dhe lehtësuar vuajtjet njerëzore, 
për të mbrojtur jetën dhe shëndetin, për të promovuar statusin social, për të garantuar respekt 
dhe dinjitet për qeniet njerëzore, dhe në veçanti në rast të aksidenteve dhe fatkeqësive, për të 
promovuar humanitar ndërkombëtar. ligjin dhe vlerat njerëzore, për të inkurajuar angazhimin 
vullnetar dhe vullnetin e përhershëm për të ndihmuar, si dhe ndjenjën universale të solidaritetit 
dhe humanizmit.

CILAT MËSIME TË 
MËSUARA I OFRON 
ANALIZA?

Mësimet e nxjerra nga ballafaqimi me krizën e emigrantëve në të gjitha fazat e saj, mund të pasqy-
rohen si njohuri dhe praktika të reja në punën e Kryqit të Kuq të RMV-së në situata krize të ar-
dhshme të këtij lloji. Në shtjellimin e mëtejshëm të rolit të Kryqit të Kuq të RMV-së në krizën e 
emigrantëve, dhe kapitujt e mëposhtëm, janë zhvilluar pikat tona të forta të veprimit, të cilat foku-
sohen në sigurimin e:

J Ndihma humanitare;
J Shërbimet shëndetësore bazë, ndihma e parë dhe transporti mjekësor;
J Krijimi i Marrëdhënieve Familjare (Kërkesa për Shërbimin) dhe
J Ndihma e parë psikologjike

Prandaj, rrjedhimisht që janë nxjerrë më shumë mësime si dhe përvoja dhe njohuri të reja jo vetëm 
në nivel të Kryqit të Kuq të RMV-së, por edhe vertikalisht, në nivel të organizatave komunale të 
Kryqit të Kuq, ekipeve, deri në vullnetarë dhe profesionalisht të angazhuar gjatë të gjitha fazave të 
realizimit të aktiviteteve. Në pjesën e mësimeve të nxjerra, rekomandimeve dhe përfundimeve, ato 
shtjellohen më hollësisht dhe konceptohen për aktivitete të ardhshme në terren dhe/ose nevoja 
kërkimore.
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METODOLIGJIA

SI ËSHTË PËRPUNUAR 
ANALIZA E PËRGJIGJES 
SË KKRMV NË KRIZËN ME 
EMIGRANTË NË RMV 
2015-2020?

Roli i Kryqit të Kuq të RMV në përgjigjen hu-
manitare ndaj krizës së emigrantëve ka re-
zultuar në një përvojë të gjerë në zbatimin e 
aktiviteteve në terren, formatet e strukturuara 
të raportimit, formatet e raportimit të dona-
torëve, regjistrat e kontaktit, listat e ndihmave 
humanitare të shpërndara, dhe fig. Të gjitha 
ato përmbajnë informacione që janë për-
punuar në mënyrë periodike dhe kanë shër-
byer si bazë për planifikimin gjatë gjithë krizës 
së emigrantëve. Gjatë përgatitjes së analizës, 
qasja metodologjike ishte përmes hulumtimit 
të materialeve të dokumentuara (raporte, arti-
kuj, ditarë të punës në terren, dosje mjekësore, 
etj.) intervista me përgjegjësit për zbatimin e 
projekteve kombëtare dhe koordinimin e akti-
viteteve në terren të Kryqit të Kuq në mbështet-
je të emigrantëve, si dhe përmes analizës së të 
dhënave të përfshira në dokumentet zyrtare të 
raportimit. Informacioni që përmban raportet5 
të përdorura në përgatitjen e këtij dokumenti 
është cilësor dhe sasior. Ato përmbajnë ele-
mente, përshkrimin e situatës aktuale në ter-
ritorin e gjithë RMV-së, por edhe në kontekstin 
lokal për rajonin Qendra Veriore Kufitare dhe 
Transitore (QT) Tabanovce, Qendra Kufitare 
dhe Tranzite Jugore (QT) Vinojug si dhe Qendra 
e pritjes për azilkërkuesit Vizbeg dhe Qendra e 
pritjes për të huaj. Kjo do të thotë një pasqyrë 
e mirë e kushteve të pikës hyrëse dhe dalëse 

5 
• Project name:  Support for refugees in Macedonia (17MK01), provided by the Luxembourgish Government through the Red Cross of Luxemburg.
• Project name: Proof of Employment of Funds in accordance with No. 10.2 of the Administrative Regulations pertaining to section 44 of the Federal Budget Code (BHO) and No. 6.2 of 

the General Auxiliary Conditions for Project Grants (ANBest P)
• Emergency Plan of Action Final Report 
• Final report emergency appeal -IFRC
• Final Project performance report UNHCR (2015-2019)

përgjatë rrugës së emigrantëve kur ajo u hap, 
por edhe një pasqyrë e lëvizjes së paligjshme 
të emigrantëve pas mbylljes së të ashtuquaj-
turit. Rruga ballkanike, si dhe akomodimi i për-
kohshëm i tyre.

Për sa i përket të dhënave sasiore, fokusi është 
te ndihma e shpërndarë humanitare në formën 
e ushqimeve, ujit dhe produkteve higjienike 
(sipas artikujve dhe sasive), transporti i real-
izuar në spital, ndihma, ndërhyrjet mjekësore 
dhe ndihma e parë, numri i rasteve të regjistru-
ara në shërbimi RFL (Vendosja e lidhjeve famil-
jare). Çdo anketë përmban strukturën e per-
sonave të regjistruar sipas gjinisë dhe vendit 
të origjinës. Në disa prej raporteve, përgjigjet 
janë përpunuar nga pyetësorët e përpunuar të 
dedikuar për grupin e synuar, por edhe për of-
ruesit e shërbimeve dhe organizatat partnere. 
Ato janë zbatuar në të gjitha fazat e krizës së 
emigrantëve, janë përpunuar dhe zbatuar siç 
duhet në një format. Në informacionin që po 
përgatitet, i cili është shfrytëzuar për përgatit-
jen e analizës së përgjigjes së KKRMV-së ndaj 
krizës së emigrantëve në RMV (2015-2020), ka 
një pasqyrë të numrit të vullnetarëve nga eki-
pet mobile në përgjithësi operimi, koha (orët) 
e kaluar në terren dhe në qendrat transitore si 
dhe struktura e personave të angazhuar - ndar-
ja sipas gjinisë dhe moshës. 

Analiza si dokument nuk përmban informa-
cione personale që rrezikojnë identitetin dhe 
të drejtat e njeriut të grupeve të synuara dhe 
mbledhja e informacionit që përdoret më tej 
për përgatitjen e dokumentit është në përputh-
je me standardet minimale të detyrueshme të 
Federatës Ndërkombëtare të Kryqit të Kuq dhe 
Gjysmëhënës së Kuqe në respektimin e gjinisë 
dhe diversitetit të çdo individi kur vepron në 
raste urgjente.
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Konteksti i përgjithshëm

KRYQI I KUQ I 
REPUBLIKËS SË 
MAQEDONISË SË 
VERIUT

Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së 
Veriut ka një traditë të gjatë prej 76 vitesh 
ekzistencë dhe veprim, duke arritur misionin 
humanitar për përmirësimin e jetës së per-
sonave më të cenueshëm brenda dhe jashtë 
vendit.
Kryqi i Kuq i RMV-së është organizatë humani-
tare vullnetare, masive, e pavarur dhe sovrane 
e qytetarëve të Republikës së Maqedonisë së 
Veriut dhe vepron dhe punon si organizatë 
joqeveritare dhe jopartiake dhe si e vetmja 
organizatë në territorin e Republikës së Ma-
qedonisë së Veriut.
Në periudhën nga viti 1992 deri në vitin 2020, 
që nga pavarësia, Kryqi i Kuq i RMV ka qenë 
aktivisht i përfshirë në ofrimin e ndihmës 
për kujdestarët humanitar, azilkërkuesit, per-
sonat e zhvendosur brenda vendit, personat 
e cenueshëm social, personat e prekur nga 
fatkeqësitë natyrore dhe kategoritë e tjera 
të personave të cenueshëm. Programet dhe 
projektet e shoqatës kombëtare zbatohen me 
mbështetjen e Federatës Ndërkombëtare të 
shoqatave të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës 
së Kuqe, Komitetit Ndërkombëtar të Kryqit të 
Kuq, disa Shoqatave kombëtare të Kryqit të 
Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe dhe të tjera 
qeveritare dhe jo-qeveritare ndërkombëtare 
dhe vendase. organizatat dhe institucionet 
qeveritare.
Edhe pse ka aktivitete nga fillimi i shekullit të 
20-të në kohën e ish-Jugosllavisë, megjithatë 
si datë zyrtare konsiderohet se Kryqi i Kuq i 
Maqedonisë është themeluar më 17 Mars 
1945, Kryqi i Kuq i Maqedonisë njihet si Sho-
qatë kombëtare nga Komiteti Ndërkombëtar 

i Kryqit të Kuq të 1 Nëntorit 1995 dhe më 27 
Nëntor 1995 u bë anëtar i plotë i Federatës 
Ndërkombëtare të shoqatave kombëtare të 
Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe, si 
anëtarë i 169-të i Lëvizjes Ndërkombëtare.
Si kushte të rëndësishme për njohjen e Kryqit 
të Kuq të Republikës së Maqedonisë së Veriut 
janë:

1. Pranimi i Konventave të Gjenevës të 12 
Gushtit 1949 dhe Protokolleve shtesë të 
vitit 1977, përkatësisht ratifikimit nga 
Qeveria e Republikës së Maqedonisë më 
25 Gusht 1993;

2. Kuvendi i Republikës së Maqedonisë më 
26 Korrik 1994 miratoi Ligjin për Kryqin e 
Kuq të Republikës së Maqedonisë.

Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së 
Veriut është e vetmja organizatë në territorin 
e Republikës së Maqedonisë së Veriut, e cila 
përbëhet nga organizatat e Kryqit të Kuq të 
komunave dhe qytetit të Shkupit. Kryqi i Kuq 
i RMV-së nuk është shoqatë e qytetarëve, por 
është organizatë vullnetare, masive, e pavar-
ur, joqeveritare, jopartiake dhe e pavarur hu-
manitare e qytetarëve të Republikës së Ma-
qedonisë së Veriut.

Kryqi i Kuq i RMV-së në kuadër të përpjek-
jeve për transformim efikas, riorganizim dhe 
ngritje të kapaciteteve, sidomos në vitet e 
fundit, ndërmerr disa aktivitete për modern-
izimin e punës. Puna transparente dhe rapor-
timi në kohë, ngritja e një sistemi efektiv ko-
munikimi, si dhe trajnimi i stafit vullnetar dhe 
profesional dhe ngritja e kapaciteteve mate-
riale dhe teknike të organizatës, kontribuon 
në përmirësimin e imazhit të shoqatës kom-
bëtare dhe zhvillimin e organizatës si lider 
në organizimin e aktiviteteve humanitare në 
vend.
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VIZIONI 
I KRYQIT TË KUQ TË RMV

Ne veprojmë, inkurajojmë dhe promovojmë 
vlerat njerëzore për t‘iu përgjigjur në kohën e 
duhur sfidave bashkëkohore humanitare dhe 
në të njëjtën kohë jemi të vendosur të bëjmë 
më shumë, ta bëjmë më mirë dhe të shkojmë 
më tej.

MISIONI 
I KRYQIT TË KUQ TË RMV

Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së 
Veriut është një organizatë humanitare e 
cila punon për parandalimin dhe zbutjen e 
vuajtjeve njerëzore, mbrojtjen e jetës dhe 
shëndetit, përmirësimin e gjendjes sociale, 
sigurimin e respektit dhe dinjitetit për 
njerëzit, e veçanërisht në rast të aksidenteve 
dhe fatkeqësive, promovon të drejta 
ndërkombëtare humanitare dhe vlerat 
humanitare, inkurajon angazhimin vullnetar 
dhe gatishmërinë e vazhdueshme për të 
ofruar ndihmë, si dhe ndjenjën universale të 
solidaritetit dhe humanizmit.

Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut 
funksionon përmes 35 zyrave të përhershme 
që mbulojnë të gjithë territorin e Republikës 
së Maqedonisë së Veriut, një zyrë qendrore në 

Shkup, 5 komunale dhe një organizatë të qyte-
tit në Shkup dhe 28 zyra të tjera në pothuajse 
të gjitha qytetet e Republikës së Maqedonisë 
së Veriut.
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Një nga karakteristikat më të rëndësishme të 
Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë së 
Veriut, përveç suksesit në terren, është inves-
timi i vazhdueshëm në planin zhvillimor insti-
tucional ku merren masa dhe merren vendime 
për rritjen e efi kasitetit, iniciativat për ngritjen 
e kapaciteteve dhe forcimin e vullnetarizmit. si 
dhe ndryshimet dhe rishikimet e Statutit për kri-
jimin e kushteve për funksionim më efi kas të or-
ganeve dhe formave të veprimit, racionalizimin 
e shpenzimeve për realizimin e funksionit dhe 
unitetin në veprim, veprimin e koordinuar dhe 
të sinkronizuar të pjesëve përbërëse.

Kryqi i Kuq i RMV, çdo tre vjet bën vlerësim dhe 
analizë të funksionimit të përgjithshëm të Kry-
qit të Kuq Komunal dhe Kryqit të Kuq të qytetit 
të Shkupit, që është pikënisje për transformim 
dhe riorganizim efi kas të të gjitha segmenteve 
të shoqatës kombëtare. Ai identifi kon pikat e 
forta, dobësitë, mundësitë dhe kërcënimet e Or-
ganizatave komunale të Kryqit të Kuq dhe Kry-
qit të Kuq të qytetit të Shkupit. Të dhënat fl asin 
për: strukturën e administratës dhe menaxhim-
it, pajisjet materialo-teknike, numrin e vullne-
tarëve aktivë dhe infrastrukturën e Kryqit të Kuq 
të RMV-së, nga e cila Kryqi i Kuq i RMV-së mori 
një pasqyrë reale të personelit dhe të personelit 
dhe kapacitetet materiale në OKKK. Rezultatet 
e fi tuara identifi kojnë nevojat, prioritetet dhe 
sfi dat më urgjente në OKKK dhe kontribuojnë 
në planifi kimin dhe veprimin e përgjithshëm në 
raste emergjente. Vlerësimi dhe analiza ofron 
bazë të mirë për planifi kim afatshkurtër dhe af-
atgjatë me monitorim dhe vlerësim të vazhdue-
shëm të punës së Kryqit të Kuq Komunal dhe 
Kryqit të Kuq të qytetit të Shkupit.

Në Republikën e Maqedonisë së Veriut janë 
miratuar disa akte ligjore dhe nënligjore që i 
referohen edhe Kryqit të Kuq të RMV-së, të cilat 

vetëm e konfi rmojnë statusin e ndihmësit dhe 
partnerit të Qeverisë së RMV-së.

Cilësia, rezultatet dhe këmbëngulja në punë 
njihen duke marrë mirënjohje në vitin 2015 për 
“Fshoqatë kombëtare e parë e certifi kuar” në 
kuadër të Federatës Ndërkombëtare të Shoqa-
tave të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe 
sipas metodologjisë për vlerësimin e kapac-
iteteve organizative.

Vendi, roli dhe detyrat e KKRMV-së janë të për-
caktuara me Ligjin për Kryqin e Kuq të RMV-së 
dhe Statutin e Kryqit të Kuq të RMV-së. Detyrat 
e KKRMV-së janë të përcaktuara në nenin 19 të 
Ligjit për Kryqin e Kuq. Në pikat 14 dhe 15 të 
nenit 19 të këtij ligji, KKRMV obligohet që të 
përgatisë ekipet e shpëtimit në ujë dhe male.

Ligji për menaxhimin e krizave (I. DISPOZITAT 
THEMELORE, neni 2) përcakton se: Sistemi i me-
naxhimit të krizave ushtrohet nga organet e ad-
ministratës shtetërore dhe organet e qeverisjes 
shtetërore (Kuvendi, Presidenti dhe Qeveria), 
forcat e armatosura si ushtria e Republika e 
Maqedonisë (në tekstin e mëtejmë: Armata), 
forcat për mbrojtje dhe shpëtim dhe organet e 
komunave dhe qytetit të Shkupit (në tekstin e 
mëtejmë: komunat dhe Qyteti i Shkupit). Ndër-
marrjet publike, institucionet publike dhe shër-
bimet dhe kompanitë mund të marrin pjesë në 
parandalimin, paralajmërimin e hershëm dhe 
menaxhimin e krizave në përputhje me këtë ligj.

Qytetarët, shoqatat e qytetarëve dhe Kryqi i Kuq 
i Republikës së Maqedonisë së Veriut, organiza-
tat joqeveritare dhe humanitare, mjetet e infro-
mimit publik dhe personat tjerë juridik të cilët 
nuk janë të përfshirë me paragrafi n 1 dhe 2 të 
këtij neni, mund të marrin pjesë në parandalim-
in, paralajmërimin e hershëm dhe menaxhimin 
me kriza, në mënyrë vullnetare dhe kontratuese, 

ROLI I KRYQIT TË KUQ 
TË REPUBLIKËS SË 
MAQEDONISË SË VERIUT NË 
SISTEMIN PËR GATISHMËRI 
DHE VEPRIM NË RAST 
FATKEQËSISH
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nëbazë të ligjit dhe marrëveshjeve ndërkom-
bëtare të ratifi kuara të cilat e rregullojnë këtë 
materie. Kryqi i Kuq i RMV është anëtar i disa 
organizatave ndërkombëtare të cilat janë të au-
torizuara të ofrojnë edukim në fushën e mbro-
jtjes dhe shpëtimit të ujit, maleve dhe ndihmës 
së parë. Edukimi për mbrojtje dhe vetëmbrojtje 
ofrohet edhe me ndihmën e instruktorëve të li-
cencuar vendas dhe të huaj, ndërsa kandidatët 
marrin certifi kata dhe kredenciale të njohura. 
Një numër i vullnetarëve të trajnuar në fushën 
e mbrojtjes dhe shpëtimit janë anëtarë të Një-
sisë republikane për reagim ndaj fatkeqësive 
dhe ekipeve për reagim ndaj fatkeqësive në 33 
organizata komunale dhe Kryqit të Kuq të qyte-
tit të Shkupit. Mbi planin për gatishmërinë dhe 
veprimin ndaj fatkeqësive, KKRMV-ja ka ndër-
tuar një partneritet me strukturat përgjegjëse 
në nivel kombëtar dhe vendor, në mënyrë që të 
vendosen mekanizma efektivë të koordinimit 
dhe menaxhimit të fatkeqësive bazuar në legjis-
lacionin e përhershëm. 

Me qëllim të përmirësimit të bashkëpunimit dhe 
koordinimit në aktivitete, KKRMV-ja nënshkroi 
Memorandume të Bashkëpunimit me Qendrën 
për Menaxhimin e Krizave (QMK) dhe Drejtorinë 
për Mbrojtje dhe Shpëtim (DMSH), ndërsa në se-
litë kryesore të këtyre drejtorive ka përfaqësues 
të KKRMV-së. KKRMV realizon bashkëpunim të 
mirë dhe ka lidhur marrëveshje bashkëpunimi 
me Ministrinë e Mbrojtjes, Ushtrinë e RMV-së, 

Ministrinë e Brendshme, Ministrinë e Punës dhe 
Politikës Sociale, Ministrinë e Arsimit, Ministrinë 
e Shëndetësisë dhe ministri të tjera, me Byronë. 
për zhvillimin e arsimit, njësitet kundër zjarrit në 
Republikën e Maqedonisë së Veriut dhe insti-
tucione tjera. Deri më sot, shoqata kombëtare 
ka trajnuar një numër të madh njerëzish për 
shpëtimtarët e ujit, shpëtimtarët malorë dhe 
shpëtimin nga strukturat dhe rrënojat spele-
ologjike.

KKRMV përgatit doracakë të ndryshme të de-
dikuara, broshura, pamfl ete dhe postera për 
edukimin më masiv të popullatës në fush-
ën e mbrojtjes dhe vetëmbrojtjes. Në KKRMV 
funksionon edhe qendra operative e Kryqit 
të Kuq, e cila koordinon aktivitetet në fushën 
e gatishmërisë dhe veprimit ndaj fatkeqësive 
dhe bashkëpunon me Drejtorinë për Mbrojtje 
dhe Shpëtim dhe Qendrën për Menaxhimin e 
Krizave, të cilat si institucione shtetërore janë 
bartëse të aktiviteteve.

KKRMV realizon komunikim dhe bashkëpunim 
të rregullt me shoqatat kombëtare të Kryqit të 
Kuq dhe OJQ-të në rajon dhe më gjerë, me Fed-
eratën Ndërkombëtare të Shoqatave të Kryqit 
të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe dhe Komite-
tin Ndërkombëtar të Kryqit të Kuq me qëllim 
të koordinimit dhe zbatimit të aktiviteteve për 
gatishmëri dhe veprim në fatkeqësitë për të 
mbështetur popullatën vulnerabël.
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ROLI 
I KRYQIT TË KUQ NËPËR KRIZAT ME TË IKURIT 
NË REPUBLIKËN E MAQEDONISË SË VERIUT

Kryqi i Kuq i RMV, përmes zyrave të tij lokale 
dhe Kryqit të Kuq të qytetit të Shkupit, si pjesë 
e sistemit të reagimit, organizon ndihmë dhe 
mbështetje të drejtpërdrejtë për refugjatët në 
territorin e RMV.

Kryqi i Kuq në RMV merr një rol udhëheqës gjatë:

JJ Kriza e Bosnjës (1993-1995) në të cilën u 
mbështetën 55,000 refugjatë dhe u mobi-
lizua një ekip prej 150 profesionistësh dhe 
vullnetarësh;

JJ Kriza e Kosovës (1998-2001), pas së cilës 
refugjatët janë ende të regjistruar në RMV, 
të cilëve u ofron ndihmë Komiteti Qendror 
dhe që mbulon 443.000 njerëz. 300 profe-
sionistë dhe vullnetarë u përfshinë në ofrim-
in e ndihmës humanitare;

JJ Konflikti i brendshëm dhe personat e zhven-
dosur brenda vendit (2001) kur u ndihmuan 
194,000 persona të zhvendosur brenda ven-
dit dhe u vendosën 100 personel të Kryqit 
të Kuq;

JJ Rruga ballkanike/kriza e emigrantëve (2015 
- sot) në të cilën janë të angazhuar më 
shumë se 200 profesionistë dhe punonjës të 
Kryqit të Kuq dhe janë shërbyer më shumë 
se 850,000 persona.

Në të gjitha këto kriza të refugjatëve, Kryqi i 
Kuq i RMV ka një rol udhëheqës të cilin e re-
alizon përmes bashkëpunimit të drejtpërdrejtë 
me institucionet shtetërore, veçanërisht me 
Ministrinë e Brendshme, Ministrinë e Punës 
dhe Politikës Sociale, Ministrinë e Shëndetë-
sisë dhe organizata të shumta joqeveritare dhe 
ndërkombëtare.

Në këtë mënyrë ndërtohet një qasje gjithëpërf-
shirëse për vlerësimin e nevojave të refug-
jatëve.
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Aktivitetet e ndërmarra në këto situata përfshi-
nin: 

JJ regjistrimi i refugjatëve;

JJ ndihma humanitare në ushqim, higjienë, 
veshmbathje, mjekësi etj.;

JJ ndihmë mjekësore;

JJ Ndihma e parë;

JJ ndihma e parë psikologjike;

JJ bashkimi familjar;

JJ qendrat e informacionit;

JJ aktivitete edukative;

JJ aktivitetet e integrimit.

Në të gjitha aktivitetet, Kryqi i Kuq vuri në dis-
pozicion mjediset e tij dhe ishte i hapur për 
përfshirjen vullnetare të vullnetarëve që duan 
të ofrojnë ndihmë për kategoritë e cenueshme 
të njerëzve.

Veçanërisht është karakteristikë se në disa ras-
te Kryqi i Kuq përfshin disa nga refugjatët në 
procesin e ofruesve të shërbimeve si pjesë e 
terapisë së tyre të integrimit apo punës psi-
kologjike, dhe në këtë mënyrë të drejtpërdrejt 
i arrin nevojat e refugjatëve dhe azilkërkuesve.

Në periudhën e të gjitha krizave të refugjatëve, 
Kryqi i Kuq i RMV është në komunikim të vazh-
dueshëm me Komitetin Ndërkombëtar të Kry-
qit të Kuq dhe Federatën Ndërkombëtare të 
Shoqatave të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës 
së Kuqe.
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Që nga themelimi e deri më sot, Kryqi i Kuq i Republikës 
së Maqedonisë së Veriut si organizatë humanitare dhe 
shoqatë kombëtare me anëtarësim të plotë në Feder-
atën Ndërkombëtare të shoqatave kombëtare të Kryqit 
të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe, regjistron dhe për-
ballon me sukses disa kriza dhe fatkeqësi natyrore që 
preku Republikën e Maqedonisë së Veriut, si ndihma hu-
manitare për refugjatët e BeH-së, refugjatët e Kosovës, 
personat e zhvendosur brenda vendit pas konfl iktit të 
vitit 2001 dhe ballafaqimi me pasojat e përmbytjeve 
katastrofi ke në rrethinën e  Shkupit, i cili gjatë shatëdh-
jet e  pesë viteve të funksionimit të tij, menaxhoi për të 
dhënë një përgjigje adekuate përballë një fatkeqësie të 
shpallur humanitare ose natyrore, por edhe për të nxjer-
rë mësime dhe mësime të nxjerra që do të shërbejnë si 
model për brezat e ardhshëm. E udhëhequr nga vizioni, 
misioni, detyrat dhe synimet e Kryqit të Kuq, organizata 
vetëm pesë vjet më parë tani, e gjeti përsëri veten në 
gjendje të përballonte një sfi dë të re humanitare kur u 
përball me një valë masive refugjatësh në portat e kufi rit 
shtetëror jugor. Duke këmbëngulur „a priori“ për të zbu-
tur cenueshmërinë, për të reduktuar vuajtjet njerëzore, 
por edhe për të ruajtur dinjitetin njerëzor, duke u ku-
jdesur për të mbrojtur jetën dhe shëndetin e pothuajse 
një milion refugjatëve dhe emigrantëve nga vendet e 
Lindjes së Mesme dhe Azisë Qendrore, të cilët gjatë vitit 
2015, por edhe sot, përkundër mbylljes së të ashtuquaj-
turës rrugë ballkanike, ata ende po kalojnë tranzit nëpër 
Republikën e Maqedonisë së Veriut në përpjekje për të 
arritur në destinacionin e dëshiruar në disa nga shtetet 
anëtare të Bashkimit Evropian. I inkurajuar nga ndjenja 
e humanizmit dhe solidaritetit, KKRMV si anëtar i Shtabit 
të Përgjithshëm të Komitetit Drejtues për Koordinim 
dhe Menaxhim në Sistemin e Menaxhimit të Krizave, me 
njoftimet e para për një fl uks të emigrantëve që lëviznin 
në këmbë nga Gjevgjelia në Kumanovë, fi lloi menjëherë 
duke mobilizuar radhët e saj, duke hapur kështu një faqe 
të re për një përgjigje humanitare ndaj krizës së emi-
grantëve. 

SITUATA E KRIZËS
Analiza e përgjigjes së Kryqit të Kuq të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut ndaj krizës me emigrantë në 
Republikën e Maqedonisë së Veriut 2015-2020
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1.  FILLIMET E KRIZËS SË 
EMIGRANTËVE DHE 

 REAGIMI I KRYQIT TË 
 KUQ TË REPUBLIKËS SË 
 MAQEDONISË SË VERIUT 

Kriza e emigrantëve që goditi Evropën në vitin 
2015 dhe hapja e të ashtuquajturit Mesdheu, 
e më vonë rruga Lindore - Mesdhetare dhe 
Ballkani Perëndimor, nuk tregon as një kon-
sensus shkencor dhe as të përbashkët politik 
se kur mund të përcaktohen saktësisht filli-
met e para të krizës së madhe të emigrantëve 
në historinë e fundit botërore dhe evropiane. 
Diku në fillim të vitit 2013, liderët evropianë 
po merrnin tashmë të dhënat e para alarman-
te për humbjet masive njerëzore dhe mbytjen 
e emigrantëve në ujërat e Mesdheut, duke 
kulmuar në vuajtjet njerëzore në prill 2015, 
kur 800 emigrantë humbën jetën duke u për-
pjekur të kalonin kufirin prej në Libi për në 
Itali6. 

Shifra të tilla shkatërruese dhe përshkallëzi-
mi i luftës civile në Siri, megjithatë, i shtynë 
liderët e njëmbëdhjetë vendeve evropiane të 
mbajnë një Samit urgjent në prill 2015, i cili 
miratoi parimet bazë për një përgjigje të për-
bashkët të anëtarëve të BE-së, duke e zhven-
dosur peshën e plotë në një shtet anëtar, pra 
në Itali7. Një trend i tillë sigurisht që nuk u ndal 
në një rrugë të izoluar, e cila diku në gjysmën 
e dytë të vitit 2015, mund të shiheshin lëvizjet 
e para të organizuara të migrimit të parregullt 
nga Lindja e Mesme dhe Azia Qendrore 
përmes territorit të RMV, ndonëse një trend i 

tillë. Një vit më parë, me zbulimin e qindra em-
igrantëve në një tren mallrash afër Velesit, ai 
paralajmëroi manifestimet e para të migrimit 
masiv, të shoqëruar me aksidente me humbje 
të jetëve në tokën maqedonase, kur në një 
aksident treni afër Velesit në përpjekje për të 
arritur. kufiri verior dhe duke përdorur heku-
rudhat si sinjalistikë, në një moment kritik për 
shkak të një ndërprerjeje të gjatë rrugore, një 
aksident ndërkombëtar treni më 24 prill 2015 
vrau 14 emigrantë nga Afganistani, duke e 
çuar numrin e të vdekurve në 25 pasi dy per-
sona humbën jetën afër Gjevgjelisë.

6  https://www.unhcr.org/news/briefi ng/2015/4/553652699/mediterranean-boat-capsizing-deadliest-incident-record.html
7 http://reliefweb.int/sites/reliefweb.int/fi les/resources/EUCrisisResponse_FINALWEB.pdf, стр.8
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Lëvizje të tilla të rrezikshme, fillimisht në sfer-
ën e grupeve të organizuara sporadike, kur 
disa nga emigrantët në vend që të përdornin 
rrugën e Mesdheut Qendror, zgjodhën të ar-
rinin në destinacionin e dëshiruar në disa nga 
vendet e Bashkimit Evropian duke lëvizur 
përmes RMV si një rrugë që lejonte kalimin më 
të shpejtë, por edhe kushtet më të rrezikshme 
për tranzitin e tyre, çuan në rritje të krimeve 
në fushën e krimit të dhunshëm dhe krimeve 
kundër jetës dhe trupit, kur emigrantët u bënë 
cak i sulmeve fizike, grabitjeve dhe torturave, 
por edhe vrasjeve. Kështu, duke ndjekur tren-
din në rritje të migrimit të parregullt, mund 
të nënkuptohet se kriza e emigrantëve nuk do 
ta anashkalojë RMV-në, pas raporteve të Min-
istrisë së Brendshme dhe statistikave vjetore 

8   https://mvr.gov.mk/vest/155 
9  https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/it/IP_15_5904

ku thuhet se në vitin 2012, gjithsej 682, në vi-
tin 2013 - 1132, në vitin 2014 - 1750 persona, 
ndërsa vetëm në pesë muajt e parë të vitit 
2015 janë zbuluar gjithsej 1249 emigrantë të 
paligjshëm.8

Një dinamikë e tillë nga ana tjetër vetëm 
brenda një muaji, dmth. nga Prilli deri në 
Maj 2015, u shndërrua në një dinamikë të 
valës migratore në rritje të shpejtë që goditi 
vendin me fillimin e verës, kur në kushtet e 
presionit në kufirin jugor pas vendimit të 
Komisionit Evropian për miratimin e Planit të 
Veprimit në 17 pika9 sipas ndaj të cilit vep-
rime të përbashkëta vis-vi-vis përgjigjet indi-
viduale kombëtare ndaj reagimit ndaj krizës 
dhe nisjes së Mekanizmave Civilë të BE-së 
për të hapur kufijtë e vendeve që shtrihen 
përgjatë rrugës së Ballkanit Perëndimor për 
fluksin e lirë të emigrantëve, me rekomandi-
min e Komitetit Drejtues në Propozimi i MPB-
së dhe votimi i propozim-amandamenteve të 
Ligjit për azil dhe mbrojtje të përkohshme, 
në Kuvendin e RMV-së u bënë amendamente, 
të cilat mundësonin qarkullim të lirë të per-
sonave në lëvizje, gjegjësisht të drejtën e 
zgjedhjes personale për të shprehur qël-
limin. aplikimi për azil ose largimi nga kufiri 
jugor ose verior brenda 72 orëve, duke e bërë 
RMV -në pjesë të rrugës së njohur ballkanike. 
Kështu, nën presionin e publikut dhe sektorit 
joqeveritar, një numër i madh i emigrantëve 
të paligjshëm janë liruar dhe akomoduar në 
Qendrën e Pritjes së të Huajve në Gazi Babë, 
ku në kushte substandarde burra, gra dhe 
fëmijë, gjegjësisht persona në lëvizje. , u 
ndaluan për shkak të detyrimit ligjor për të 
vërtetuar identitetin e tyre, në përputhje me 
zgjidhjet e atëhershme ligjore të vlefshme të 
përfshira në Ligjin për të Huajt.
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Deri në hyrjen në fuqi të ndryshimeve në 
Ligjin për Azilin dhe Mbrojtjen e Përkohshme 
(LAMP) 10, gjegjësisht duke filluar nga maji 
2015 kur ecnin në këmbë nga Gjevgjelia, e 
më vonë duke përdorur biçikleta, kryesisht 
nga refugjatët nga Siria, Iraku, Pakistani dhe 
Afganistani, RMV tashmë po mbikëqyr fil-
limin e hapjes së një epoke të re “në rrugë” 
që hapi një sërë pyetjesh djegëse për një 
përgjigje të organizuar të RMV dhe aktiviz-
imin e mekanizmave që përmban Ligji për 
Menaxhimin e Krizave, si dhe trajtimin ad-
ekuat të personave. me qëllimin e vetëm për 
të kaluar tranzit duke lënë kampet në Turqi 
me rrugë ujore përmes Greqisë dhe duke 
kaluar RMV-në, Serbinë dhe Kroacinë përmes 
Austrisë, për të mbërritur kryesisht në Gjer-
mani, por edhe në vende të tjera anëtare të 
BE-së në një kohë kur RMV ishte në prag të 
hyrjes në krizë të rëndë politike.

Duke marrë faktet e lartpërmendura, 
Gjevgjelia në kufirin jugor dhe Kumanova në 
kufirin verior si dy komuna kufitare të vendo-
sura në territorin ku më vonë u shpall gjen-
dja e krizës, filluan të ndjejnë goditjet e para 
të valës së migrimit, e cila në Kumanovë për 
këtë qëllim ishte. u hap dhe xhamia e qytetit 
ku deri në ndryshimet në ligjin për azilin 
qëndruan një numër i madh i emigrantëve, 
të cilët filluan të organizojnë sektorin joqe-
veritar, por edhe ndërmarrjet komunale në 
komunë për të ofruar kushte minimale për 
shkak të rritjes së madhe të refugjatëve. valë, 
ndërsa në Gjevgjeli, ata qëndruan në dhe 
rreth Stacionit Hekurudhor nga ku më vonë 
u transferuan në afërsi të kufirit me Greqinë, 
duke hedhur themelet e para të një qen-
dre moderne transito-pranuese të quajtur 
“Vinojug”. Për t’i ofruar mbrojtje sociale një 
kategorie emigrantësh shumë të cenueshëm 

10 Propozim-ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për azil dhe mbrojtje të përkohshme bëri dallimin në mes synimit për paraqitjen e kërkesës për njohje të plotë të azilit dhe aspektit 
formal, përkatësisht paraqitjes së kërkesës për njohjen e të drejtës për azil nga aplikuesit potencial. të azilit.
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ose të miturve të pashoqëruar, në gjysmën e 
dytë të vitit 2015, u hap një qendër strehimi 
- një shtëpi e sigurt e drejtuar nga Shërbimi i 
Refugjatëve Jezuit (SHRJ) në RMV. 

Në kushte të tilla, duke ndjekur përvojat e 
mëparshme në trajtimin e valës së refugjatëve 
gjatë luftës në BeH dhe gjatë krizës së Kosovës, 
por edhe duke ndjekur situatën e përditshme, 
me qëllim të zvogëlimit të cenueshmërisë së 
njerëzve në lëvizje, KKRMV si anëtar i Shtabit 
kryesor dhe obligimet që dalin nga anëtarësi-
mi në Sistemin Nacional për Menaxhimin e 
Krizave11, filluan me mobilizimin urgjent dhe 
organizimin e ekipeve të para mobile, të cilat 
përmes Programit për ndihmë dhe përkrahje 

të refugjatëve dhe mërgimtarëve përgjatë 
autostradës Gjevgjeli - Kumanovë filluan me 
shpërndarjen e paketave ushqimore dhe ujit, 
duke ofruar ndihmën e parë dhe mbështetjen 
psiko-sociale ku janë asistuar gjithsej 6893 
persona (periudha Maj - Qershor 2015), me 
25 vullnetarë, 10 mjekë ndihmës, katër mjekë 
të përgjithshëm, katër shoferë, pesë persona 
përgjegjës. të logjistikës si dhe dy persona 
përgjegjës për koordinimin e ekipeve në ter-
ren. Për shkak të nevojës së konstatuar, për 
të garantuar sigurinë personale të person-
ave që kanë udhëtuar në hekurudhë në këtë 
periudhë, janë vendosur tabela në disa gjuhë 
përgjatë hekurudhave për të siguruar lëvizjen 
e sigurt të emigrantëve.

11 Shtabi i Përgjithshëm është organi ekspert operativ i Qendrës së Menaxhimit të Krizave, i cili menaxhon aktivitetet për parandalimin dhe menaxhimin e situatave të krizës. Shtabi i Përg-
jithshëm përbëhet nga përfaqësues të Ministrive të Brendshme, Shëndetësisë, Transportit dhe Lidhjeve, Mbrojtjes dhe Punëve të Jashtme. Anëtarët e saj janë shefi  i Shërbimit Emergjent 
Mjekësor në Shkup, drejtori i Drejtorisë për Mbrojtje dhe Shpëtim, si dhe përfaqësues të Armatës, Agjencisë për Inteligjencë, Drejtorisë për Siguri të Informacionit të Klasifi kuar dhe Kryqit të 
Kuq të Republikës së Maqedonisë. Drejtori i Qendrës për Menaxhimin e Krizave udhëheq me Shtabin e Përgjithshëm, sipas nenit 26 të Ligjit për menaxhim me kriza (“Gazeta Zyrtare e RM” 
nr. 29/05).
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12 Shih Analizën e gjendjes së shpallur krize në një pjesë të territorit të Republikës së Maqedonisë, në zonat e kufi rit jugor dhe verior të Republikës së Maqedonisë, për shkak të rritjes së 
vëllimit të hyrjes dhe kalimit të emigrantëve nëpër territorin e Republikës së Maqedonisë, me të cilin rrezikohet siguria, shëndeti dhe pasuria e popullatës për periudhën nga shpallja më 
19.08.2015 deri më 17.09.2015, Qendra për Menaxhimin e Krizave, fq. 3

Me zhvillimin e ngjarjeve dhe vendimin zyrtar 
të Komitetit Drejtues me propozim të Grupit 
të Vlerësimit për shpalljen e gjendjes së krizës 
në kufirin verior apo jugor për shkak të fluksit 
të emigrantëve më 19 Gusht 2015 12 dhe 
dhënien e rekomandimit për ndërtim dhe kri-
jimi i dy qendrave të pranimit transit në Gje-
vgjeli dhe Tabanovcë në kufirin me Serbinë, 
ku emigrantët kalonin anën serbe në këmbë, 
duke siguruar kështu qendrat rajonale të me-
naxhimit të krizave me hyrje kontrolli, reg-
jistrime të refugjatëve dhe emigrantëve dhe 
ofrim të organizuar të mjeteve humanitare, 
mjekësore. dhe ndihma tjera të nevojshme, 
si dhe tranzit të organizuar për në Maqedo-
ni, në fazën e dytë të reagimit humanitar me 
vendosjen e kontejnerëve, d.m.th. Klinikat e 
ndihmës së parë me kontejner të posaçëm 
të destinuar për nevoja karantine, qendrat e 
shpërndarjes dhe kontejnerët për pritjen e 
personave që kërkojnë ndihmë për krijimin e 
lidhjeve familjare dhe bashkimin familjar. Me 
një aranzhim të tillë, në kushtet e tranzitit të 
vazhdueshëm të personave nga Gjevgjelia në 
Kumanovë, në ndërkohë KKRMV siguroi përk-
thyes të certifikuar nga arabishtja në maqe-
donisht dhe anasjelltas, me qëllim të takimit 
me mërgimtarët duke ofruar një përkthim të 
saktë gjatë dhënies së ndihmës së parë, dmth. 
të gjitha drejtoritë e Kryqit të Kuq në kuadër 
të qendrave transitore, duke pasur parasysh 
bashkëpunimin me të gjitha institucionet 
shtetërore si Ministrinë e Punës dhe Politikës 
Sociale, Ministrinë e Shëndetësisë, Ministrinë 
e Punëve të Brendshme, Hekurudhat e Maqe-
donisë, agjencitë e OKB-së dhe organizata të 
tjera joqeveritare. organizatat në drejtim të 
një qasjeje të koordinuar, sigurisht në interes-
in më të mirë të emigrantëve.

Me rritjen e valës së migrimit, KKRMV konstatoi 
se është e nevojshme që gradualisht të rritet 
numri i vullnetarëve të angazhuar, kështu që 
me themelimin e qendrave pritëse, në QTP Vi-
nojug dhe QT Tabanovcë 24 orë në dy turne 
ishin të pranishëm 22 paramedik, 22 mjekë. , 
gjashtë përkthyes, 10 shoferë, 55 vullnetarë 
për shpërndarjen e ndihmave humanitare, 45 
logjistikë, gjashtë vullnetarë të vendosur në 
Shërbimin për Marrëdhënie Familjare dhe 21 
vullnetarë përgjegjës për koordinimin e akti-
viteteve të Kryqit të Kuq, përkatësisht gjithsej 
187 punonjës.

Sipas statistikave të MPB-së, në periudhën nga 
qershori 2015 deri në janar 2016, në mënyrë të 
organizuar nëpër Republikën e Maqedonisë 
së Veriut kanë kaluar 384.481 persona, prej të 
cilëve 134.486 persona u janë ofruar ndihma 
humanitare me 33.491 pako ushqimore dhe 
7.088 pako higjienike.

Në periudhën e sipërpërmendur, Ministria e 
Brendshme ka lëshuar gjithsej 384.481 vërte-
time për shtetas të huaj, nga të cilat 207.398 
për meshkuj, 65.076 për femra, 93.892 për 
fëmijët që shoqërojnë mbajtësin e certifikatës, 
si dhe 18.115 fëmijë që kanë udhëtuar pa 
prindit, dhe të cilëve u është lëshuar vërtetimi 
i qëllimit të shprehur për të paraqitur kërkesë 
për njohje të së drejtës për azil.

Sipas shtetësisë së personave të cilëve u janë 
dhënë certifikatat, më të shumtët janë shtet-
asit e Sirisë - 214 266, pasuar nga Afganistani 
- 94 912, Iraku - 53 862, Irani - 6 231, Pakistani 
- 5 416, Palestina - 2 158, Somalia - 1,27 Ban-
gladeshi - 1,253, Maroku - 1,3, Kongo - 514, Al-
gjeria - 453, Liban - 434, Nigeria - 279, ndërsa 
pjesa tjetër janë në numër më të vogël.
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Donatorë:
Kryqi i Kuq i Maqedonisë së Veriut në part-
neritet me Komisionerin e Lartë për Refug-
jatë (UNHCR), Federatën Ndërkombëtare të 
Shoqatave të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës 
së Kuqe dhe Komitetit Ndërkombëtar të 
Kryqit të Kuq dhe Kryqit të Kuq Gjerman, 
në vitin 2015 ka ofruar mbështetje për em-
igrantët që kalojnë tranzit nëpër vendin 
tonë. Një numër i partnerëve të tjerë u përf-
shinë në aktivitete gjatë vitit 2015. Për më të 
vegjlit përkrahje SOS Fshati i Fëmijëve dhe 
Save the Children - Maqedoni, UNICEF dhe 
UNFPA në fushën e veshjeve dhe veshjeve 
për fëmijë, Ambasada e SHBA-së në fushën 
e veshjeve dimërore, Caritas-i maqedonas 
përkrahu kuzhinën e lëvizshme për shpërn-
darje të pandërprerë të çajit dhe supës.

Viti Numri i personave të cilët kanë 
dorëzuar kërkesë përazil në Maqedoni

Persona të cilëve iu është dhënë 
mbrojtje ndërkombëtare

2011 744

2012 638

2013 1353

2014 1289

2015 1895

2016 762 7

2017 162 5

2018 299 6

2019 505 1

Извор: НВО Македонско Здружение на Млади правници15

Në gjithë situatën konfuze, organizata të 
caktuara si Komiteti i Helsinkit për të Drejtat 
e Njeriut13 mbrojnë tezën se numri i emi-
grantëve transit është sigurisht më i lartë se 
ai i regjistruar duke qenë se regjistrimi i emi-
grantëve në hyrje ka filluar në qershor të vitit 
2015 dhe se numri gri i njerëzit që kalojnë 
tranzit përmes RMV tejkalon një milion refug-
jatë dhe emigrantë. Nga ana tjetër, Agjencia 
për Inteligjencë14 në të dhënat statistikore 
të publikuara publikisht thekson se sipas pa-
mundësisë së disa institucioneve për të kryer 
regjistrimin e plotë, ende vlerëson se përmes 
RMV kanë kaluar mbi 880.000 persona, ndër-
sa në anën e Maqedonisë janë të regjistruar 
vetëm 472.937 prej tyre, nga 22 vende me 
origjinë nga Afrika dhe Azia. Agjencia tha në 
një raport se 51 për qind e tyre kishin deklaru-
ar Gjermaninë si destinacionin e tyre përfun-

13 https://mhc.org.mk/publicationsanalyzes/pravata-na-begalczite-naczionalni-i-meg/
14 https://www.ia.gov.mk/FolderNovosti/Statistika.pdf 
15 https://myla.org.mk/%d0%be%d0%b1%d0%bb%d0%b0%d1%81%d1%82%d0%b8-%d0%bd%d0%b0-%d0%b4%d0%b5%d0%bb%d1%83%d0%b2%d0%b0%d1%9a%d0

%b5/%d0%b1%d0%b5%d0%b3%d0%b0%d0%bb%d1%86%d0%b8-%d0%b8-%d0%bc%d0%b8%d0%b3%d1%80%d0%b0%d0%bd%d1%82%d0%b8/
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dimtar, por se deri në 71 për qind kishin thë-
në se po largoheshin nga vendi për shkak të 
gjendjes së luftës, frikës dhe pasigurisë, gjë që 
vetëm konfirmon justifikimi për një reagim të 
shpejtë humanitar.për të reduktuar traumën 
dhe ekspozimin e këtyre personave për t‘u 
ndihmuar në kushtet e tranzitit të gjatë dhe 
të mundimshëm pavarësisht nga destinacioni 
i tyre përfundimtar.

Lidhur me interesimin e shprehur për të 
shprehur synimin për të kërkuar azil në RMV 
para dhe gjatë tranzitit pa probleme, sipas 
të dhënave që disponon OJQ-ja Shoqata e 
Juristëve të Rinj Maqedonas si një organi-
zatë joqeveritare partnere e Komisionerit të 
Lartë të OKB-së për Refugjatë për ofrimin e 
ndihmës juridike për personat nën mandatin 
e UNHCR-së në Republikën e Maqedonisë së 
Veriut, përmes prezencës së tyre në qendrat 
transitore me qëllim të ofrimit të ndihmës ju-
ridike falas për azilkërkuesit dhe refugjatët në 
paraqitjen e kërkesës për njohjen e të drejtës 
për azil në të gjitha fazat e procedurës deri në 
një vendim përfundimtar, mund të konkludo-
het se nga afërsisht një milion tranzit, një 
numër relativisht i vogël shprehu interes për 
të kërkuar azil në RMV, dhe më shpesh, për-
vojat në terren treguan se emigrantët poth-
uajse nuk e dinin se ku ishin dhe gjithmonë 
përpiqeshin të largoheshin. në trenin e parë 
dhe në rast se një person nuk mund të vazh-
donte udhëtimin për shkak të sëmundjes, sh-
trimit në spital ose lindjes, në përputhje me 
detyrimin ligjor. Për t‘u larguar nga territori i 
RMV-së brenda 72 orëve ose ndryshe për të 
kërkuar azil, personat e tillë me ligj duhej të 
paraqisnin një kërkesë për azil, dhe pas riku-
perimit, të largoheshin menjëherë nga kufijtë 
e RMV-së.

Pa ndjerë fundin e fluksit të lirë, mërgimtarët 
vazhduan rrugën e tranzitit në kërkim të një 
jete më të mirë dhe më të sigurt, ndërkohë 
që në RMV tashmë po vinte re një krizë poli-
tike e thelluar, ndaj mbajtjen e Zgjedhjeve të 
Parakohshme Parlamentare në dhjetor 2016, 
në masë të madhe ndikoi dhe reflektoi në 
çështjen e trajtimit dhe pritjes së refugjatëve 
dhe emigrantëve, por edhe reagimin e RMV 
me mbylljen e ardhshme të të ashtuquaj-
turës rrugë ballkanike, veçanërisht në fushën 
e kompetencave të Policisë Kufitare, ven-
dimmarrëse dhe zbatimin dhe respektimin 
e obligimeve që dalin nga Procedura stan-
darde operative16 e përgatitur nga Komisioni 
Kombëtar për Luftimin e Trafikimit me Qenie 
Njerëzore dhe Migrimit Ilegal në kuadër të 
Qeverisë së RMV me ndërmjetësimin e Zyrës 
së UNHCR-së në Shkup për trajtimin e të mi-
turve të pashoqëruar - të huaj, si dhe respekti-
min e „non refoulment“ d.m.th. Parimi i mos-
kthimit në përputhje me nenin 4 të Protokollit 
nr. 4 i Konventës Evropiane për Mbrojtjen 
e të Drejtave të Njeriut, i cili në mënyrë eks-
plicite ndalon dëbimin kolektiv të të huajve, 
në përputhje me nenin 29 të Kushtetutës së 
Republikës së Maqedonisë, i cili garanton të 
drejtat dhe liritë e garantuara me Kushtetutë 
dhe të përcaktuara me ligj dhe marrëveshje 
ndërkombëtare, nënshkruese e Republikës së 
Maqedonisë së Veriut, por edhe për ruajtjen 
e karakterit të hapur të dy qendrave të pritjes 
dhe sistemi i referimit për kategoritë shumë 
vulnerabël, refugjatët dhe emigrantët e gje-
tur në rrugë ilegale në qendrat tranzite, të 
cilat në shumicën e rasteve, pavarësisht lehtë-
sive në dispozicion, do të mbeten bosh, edhe 
pse të dhënat për kujdesin e emigrantëve të 
parregullt nga ekipet mobile të Kryqit të Kuq 
do të dëshmojnë të kundërtën. 

16 http://nacionalnakomisija.gov.mk/wp-content/uploads/2016/12/SOP-za-postapuvanje-so-nepridruzuvani-deca-stranci.pdf
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2.  NDIHMA HUMANITARE 
PAS MBYLLJES SË TË 
ASHTUQUAJTURIT 

 RRUGA BALLKANIKE

Me kalimin e dimrit dhe kushte të vështira për 
të ecur nga pala maqedonase në anën serbe 
për të arritur në fshatin fqinj kufitar serb Mira-
toc, emigrantët udhëtuan me autobus për në 
Beograd dhe më vonë në Kroaci pasi Hunga-
ria ngriti një gardh me tela për të parandaluar 
hyrjen e emigrantëve pavarësisht faktit. se 
është anëtare e BE-së. Diku nga mesi i shkur-
tit 2016, pasuar nga ngritja e gardhit të dytë 
me tela në kufirin jugor në gjatësinë 35 km 
majtas e djathtas nga guri i kufirit - lartësia 59, 
erdhi vendimi i qeverisë për mbylljen e fluksit 
të lirë të emigrantëve që bëjnë nuk vijnë nga 
zonat ushtarako-krize. Kjo nënkuptonte ndali-
min e kalimit të emigrantëve ekonomikë nga 
Afganistani, Pakistani, Bangladeshi dhe ven-
de të tjera të Azisë Qendrore, dhe dinamika 
e transportit të organizuar hekurudhor të 
emigrantëve filloi të bjerë pak. Duke mbajtur 
të ashtuquajturën emigrantët ekonomikë në 
dy qendrat pranuese-transitore dhe kthimi 
gradual në shfrytëzimin e rrugëve ilegale në 
kufirin jugor, por edhe në komunën e Liko-
vës, d.m.th. në fshatrat Llojan dhe Vaksincë, 
ku gjatë rrugës së hapur ballkanike ka pasur 
ndërprerje të plotë të lëvizjeve të paligjshme, 
pra miratimin e marrëveshjes mes BE-së dhe 
Turqisë dhe vendimin e Komisionit Evropian 
të datës 18 mars 2016 për mbylljen e plotë të 
rrugës së lirë. Erdhi deri tek ndërprerja e linjës 
hekurudhore emergjente, por edhe deri në 
hapjen e një sfide të re për menaxhimin kom-

bëtar të krizës për të siguruar strehim adekuat 
për rreth 1500 emigrantë të cilët mbetën të 
bllokuar në QT Tabanovce, nga të cilët 450 
mbetën vullnetarisht në një kamp të impro-
vizuar përballë. të gurit të kufirit me Serbinë 
fqinje, në përpjekje për t‘u bërë presion li-
derëve që të mos mbyllin rrugën e njohur, por 
pa dobi.

Në kohën kur kapaciteti akomodues në QT Ta-
banovc ishte i mbingarkuar, me akomodimin 
e 1500 emigrantëve të përbërjes së përzier me 
kapacitet për të akomoduar maksimum 500 
persona, u krijua mundësia për të zhvilluar 
padurim si në bazë të kombësisë ashtu edhe 
në bazë të gjinisë dhe moshës për respektimin 
e të drejtave dhe lirive fetare dhe religjioze 
130 persona mbetën të bllokuar në QPT Gje-
vgjeli, të cilët muaj më vonë u mbajtën nën 
kontroll të rreptë të Policisë Kufitare në QK 
Jug dhe çdo përpjekje të Ministrisë së Punës 
dhe Politikës Sociale si institucion shtetëror i 
ngarkuar për pritjen dhe akomodimin e emi-
grantëve në dy qendrat e pritjes. ridrejtimi i 
disa prej emigrantëve të bllokuar nga veriu 
në jug, përfundoi në dështim. Kjo për faktin 
se vetë emigrantët besonin në rihapjen e rru-
gës, por edhe nga frika se kthimi në jug do 
të nënkuptonte deportimin e tyre në Greqi, 
pra në Turqi si vend ku fillimisht ishin të regji-
struar në BE-Turqi marrëveshja për kthimin e 
emigrantëve në një vend të sigurt në kurriz të 

17 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/it/MEMO_16_1494
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zhvendosjes së emigrantëve nga Siria në ven-
det e treta.

Qendra Rajonale për Menaxhimin e Kriza-
ve Kumanovë në përputhje me rregulloret 
ligjore përgjegjëse për koordinimin e të gji-
thë akterëve, institucioneve, organizatave 
ndërkombëtare dhe lehtësuesve të krizës së 
emigrantëve, në QT Tabanovc, përballë një 
sfide të tillë, filloi me vendosjen e menjëhers-
hme të tendave të lëvizshme në pronësi të 
MRCM, e ndjekur nga puna e përshpejtuar 

për hapjen dhe fillimin e dhomës së ngrënies/
kuzhinës lëvizëse për shpërndarjen e vakteve 
të ngrohta e organizuar nga MPPS, e cila më 
vonë ia caktoi rolin e furnizimit me ushqim 
KKRMV-së në koordinim me donatorët tjerë, 
si OJQ-ja Caritas Maqedonas, OJQ NUN, OJQ 
Legis, OJQ Nënë Tereza, OJQ El Hilal, OJQ Kla-
sat e Mirësisë, OJQ Agape dhe shoqata të tje-
ra qytetare dhe fetare, themelimi i rrjetit WI 
- FI i mbështetur financiarisht nga SOS Fsha-
ti i Fëmijëve, ndërtimi i një qendre moderne 
shpërndarëse me komplet qendra shpernda-

rese per shperndarjen e batanijeve, veshmba-
thjeve dhe higjenes se KKRMV, mirembajtjen 
e kampeve e asistuar nga Dansk dhe Këshilli 
për Refugjatët, instalimi i WC-ve dhe WC-ve 
për personat me aftësi të kufizuara, ndërtimi 
i një impianti të vogël trajtimi dhe stacioni 
të ujësjellësit me ndërmjetësimin e IOM-it, 
më pas sistemi diellor për sigurimin e ujit të 
ngrohtë në banja, hapja e një kopshti fëm-
ijësh të ndihmuar nga UNICEF dhe SOS. për 
animimin e fëmijëve parashkollorë të organi-
zuar nga OJQ Porta e hapur - La Strada, mo-
nitorimi i respektimit të të drejtave të njeriut 

në bashkëpunim me Komitetin e Helsinkit për 
të Drejtat e Njeriut dhe OJQ-në Legis, si dhe 
heqjen e shtëpive modulare të dhuruara nga 
zyra e UNHCR-së në Shkup me zëvendësimi 
me kontejnerë metalikë (i montuar nga një 
ekip i para-trajnuar i Kryqit të Kuq prej 15 per-
sonash të dhuruar nga IOM, OJQ Adra dhe OJQ 
Catholic Relief Services, duke përfshirë ekipe 
nga Ministria e Shëndetësisë përgjegjëse për 
kujdesin sekondar shëndetësor përmes një 
projekti të mbështetur nga Project Hope” Dhe 
Organizata Ndërkombëtare për Migrim (IOM), 
por edhe ekipe nga Qendra për Shëndet Pu-

18 Rub hall ose rabholl është emër komercial për shator të madhë mobil që përdoret për situata urgjente dhe/ose në krizë humanitare ose natyrore.
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blik Kumanovë të cilët u krye dezinfektimi 
masiv i të gjithë zonës së kampit me të gjitha 
ambientet ndihmëse dhe vaksinimi i emigran-
tëve nga ethet tifoide, si dhe hapja e klasave 
të improvizuara për arsimim joformal me qëll-
im që të sigurohet strehim adekuat kryesisht 
për numrin e madh të fëmijëve dhe të miturve 
të pranishëm. Në atë periudhë, më saktësisht 
nga mesi i marsit deri në qershor të vitit 2016, 
e gjithë vëmendja u përqendrua në kushtet 
në qendrën tranzitore veriore, gjë që siguri-
sht nuk e ndaloi skenën e nisjes së pavarur të 
personave në rrugë ilegale sipas karakterit të 
hapur të kampit Tabanovce. e cila, diku Nga 
Korriku 2016 deri në Shkurt 2017, rreth 50 
emigrantë të bllokuar po qëndronin në kamp 
kur, me një marrëveshje dypalëshe midis 
Greqisë dhe RMV-së për kthimin e emigran-
tëve nga vendi prej nga arritën në RMV, ata 
u transportuan në Bogorodicë ku iu dorëzuan 
autoriteteve vendore. Prandaj, sipas informa-
cioneve jozyrtare, të gjithë emigrantët janë 
të vendosur në vendet e treta. Informacioni 
për rihapjen e rrugëve ilegale, natyrisht, nuk 
ka kaluar pa u vënë re në KKRMV duke pasur 
parasysh ekspozimin e lartë të personave në 
lëvizje ndaj ndikimeve të ndryshme të pali-
gjshme dhe rritjen e cenueshmërisë së tyre, 
kështu që me vendim të Këshillit Drejtues dhe 
me propozimin e KKRMV-së, e mesme Në gu-
sht 2016, u krijua një ekip mobil për ndihmë 
humanitare dhe asistencë dhe mbështetje 

të migracionit të parregullt me krijimin e një 
zyre ndërlidhëse në fshatin Likovë, më vonë u 
transferua në fshat. Lojane ku me patrulla të 
rregullta me motoçikleta në dy fshatrat kufi-
tare të komunës së Likovës, më saktësisht në 
fshat. Lojane dhe Vaksince, një ekip prej katër 
vullnetarësh, duke përfshirë një shpëtimtar, 
një mjek, një përkthyes nga gjuha arabe dhe 
një punonjës social, punuan për të reduktuar 
cenueshmërinë e njerëzve në lëvizje duke 
ofruar ndihmën e parë, duke shpërndarë ush-
qim dhe duke promovuar higjienën përmes 
shpërndarjes së pakove higjienike dhe ofrimi 
i mbështetjes psiko-sociale për të miturit emi-
grantë që kanë ardhur në fshatra në numër në 
rritje.

Ekipi mobil i Kryqit të Kuq i cili u angazhua 
operativisht në rajonin në kufirin verior të 
RMV-së (fshatrat Likovë, Llojanë, Vaksincë) 
hapi një fazë të re në përgjigje të Kryqit të Kuq 
në krizën aktuale të emigrantëve pavarësis-
ht mbylljes së të ashtuquajturit Ballkan. rru-
gës. Kjo u pasua me kritika sporadike nga 
përfaqësues të ndryshëm të institucioneve 
shtetërore se po nxiste një lëvizje të paligj-
shme, ndonëse një retorikë e tillë më vonë u 
braktis pasi rezultoi se Kryqi i Kuq si pjesë e 
sistemit kombëtar për reagim të organizuar 
të RMV në kohë krize, duke lehtësuar kështu 
jetën e banorëve vendas që kanë qenë nën 
kërcënimin dhe presionin e vazhdueshëm nga 
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grupet e emigrantëve që hyjnë në pronë pri-
vate në përpjekje për të siguruar ushqim. Eki-
pet celulare krijuan një sistem pune neutrale 
dhe pavarësi të plotë në punën e tyre, duke iu 
përmbajtur parimit “mos bëj dëm” dhe duke 
krijuar besim me institucionet shtetërore dhe 
me popullatën vendase, të mbështetur nga 
angazhimi i vullnetarëve nga dy fshatrat ku-
fitare. si dhe përmes shpërndarjes së pako-
ve humanitare me ushqim dhe higjienë për 
familjet në nevojë sociale, me gjithsej 1833 
emigrantë të parregullt të kujdesur nga gu-
shti deri më 1 janar 2017.

Fillimi i vitit 2017 si një vit, kur ka një qetësi 
të plotë për çështjen e krizës së fundit të 
emigrantëve dhe gjithë publikut mediatik 
botëror ndaj RMV-së, me mbylljen e rrugës 
ballkanike. Qendrat transitore mbetën thuaj-
se të zbrazëta, me hyrje dhe pritje rreptësisht 
të kontrolluar të emigrantëve nga Policia Ku-
fitare në PK Veri dhe PK Jug, kundër rindezjes 

së rrugëve ilegale dhe shtimit të numrit të 
vullnetarëve të angazhuar - anëtarë të ekipit 
mobil të Likovës, duke bërë që katër vullne-
tarët fillestarë të punësuar, ekipet u pesëf-
ishuan. Për të përmirësuar kapacitetin ekzi-
stues prej tetë, ekipet në fillim të vitit 2017 
numëronin 20 vullnetarë, kështu që ishin ka-
tër ekipe celulare të ngarkuara për patrullimin 
dhe ndihmën e emigrantëve të parregullt me 
ndihmën e parë, shpërndarjen e ushqimit dhe 
ujit, promovimin e higjienës, psiko- mbës-
htetjen sociale dhe vendosjen e lidhjeve fa-
miljare por edhe me praninë e vazhdueshme 
të ekipeve të Kryqit të Kuq në dy qendrat tran-
sitore.

Paraqitje grafi ke e numrit të kalimeve të paligjshme përmes rrugës ballkanike sipas Frontex

https://frontex.europa.eu/along-eu-borders/migratory-routes/western-mediterranean-route/
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Sipas raporteve mujore të KKRMV-së, gjatë vitit 
2016, në dy qendrat transitore janë shpërndarë 
16.446 pako me ushqime dhe 12.495 pako me 
ushqime. Në të njëjtën periudhë ekipet mjekësore 
kanë regjistruar 83.928 asistenca dhe intervenime, 
ndërsa në rajonin e Likovës ndihmë mjekësore u 
është ofruar 2.128 personave.

Në shërbimin për vendosjen e lidhjeve familjare 
kanë qenë dy ekipe, njëra në QT Tabanovc e 
përbërë nga dy persona, gjegjësisht një ekip në 
QTP Gjevgjeli e përbërë edhe nga dy vullnetarë. 
Ekipet për këtë qëllim kishin kontejnerë të 
posaçëm dhe pajisje të plota për vendosjen e 
lidhjeve familjare. Mbështetja në këtë fushë është 
ofruar nga Komiteti Ndërkombëtar i Kryqit të 
Kuq. Në vitin 2016 janë regjistruar 464 raste kur 
emigrantët kanë kërkuar ndihmë për krijimin e 
lidhjeve familjare dhe bashkimin familjar.

Gjatë vitit 2016 janë zhvilluar trajnime për 
diseminim si për ekipet ekzistuese në të dyja 
qendrat ashtu edhe për ekipin celular. Ekipet u 
njohën me organizimin, lëvizjen, aktivitetet e 
organizatës, historinë e saj, parimet dhe Konventat 
e Gjenevës. Gjatë trajnimit ata morën njohuri 
për përdorimin e duhur të stemës, fotografi min 
e duhur dhe përdorimin e fotove në rrjetet 
sociale. Ekipet mobile në të njëjtën periudhë në 
vazhdimësi morën mbështetje psikosociale të 
shprehur përmes takimeve individuale, terapive 
në grup dhe përmes disa seminareve që u 
realizuan në Qendrën arsimore të Kryqit të Kuq në 
Strugë me qëllim të forcimit të ekipeve dhe punës 
ekipore.

Është mbajtur trajnimi për diseminim të nxënësve 
në rajonin e Llojanit, Likovës dhe Vaksincës, si dhe 
edukimi për kujdesin shëndetësor dhe ndihmën e 
parë. Në trajnim u përfshinë 151 pjesëmarrës.

Partnerët dhe donatorët kryesorë për të gjithë 
operacionin ishin Komisioneri i Lartë për 
Refugjatët (UNHCR), Federata Ndërkombëtare 
e Shoqatave të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës 
së Kuqe dhe Komiteti Ndërkombëtar i Kryqit 

të Kuq. Përveç tyre si donatorë paraqiten edhe 
UNFPA, SOS Fshati i Fëmijëve, UNICEF, Kryqi i Kuq 
Gjerman, Caritas Maqedonas, Solidarite, OJQ Save 
the Children - Maqedoni dhe të tjerë.

Në periudhën Janar - Dhjetor 2017 janë shpërnd-
arë 23.155 pako me produkte higjienike, 174.888 
ushqime të gatshme (ushqime të nxehta). Janë 
regjistruar 10.410 ndihma dhe intervenime dhe 
ndihma të parë, 6.540 persona të ndihmuar në mi-
grim të parregullt dhe 726 persona të akomoduar 
në Qendrën pranuese për refugjatë dhe emigran-
të në Vinojug dhe Tabanoc.

Gjatë vitit 2017, nëpër fshatrat Llojanë, Vaksincë, 
Sopot dhe Tabanovcë, numri i përgjithshëm i 
personave të përkujdesur nga Ekipi Mobil i Likovës 
është 3716, në Gjevgjeli 1571, në QT Tabanoc janë 
ndihmuar 574 emigrantë të parregullt.

J Gjatë vitit 2017, Qendra Pritëse për të Huaj – 
Gazi Babë në Shkup është kujdesur për 389 
emigrantë/refugjatë, prej të cilëve Kryqi i Kuq 
ka regjistruar gjithsej 419 kontrolle mjekësore.

J Gjatë vitit 2017 në territorin e Republikës së 
Maqedonisë Veriore janë regjistruar gjithsej 
170.001 emigrantë/refugjatë, prej të cilëve gji-
thsej 7.655 emigrantë/refugjatë të ndihmuar 
nga ekipet mobile të Kryqit të Kuq. Burimi: 
Zyra e Komisionerit të Lartë të Kombeve të Ba-
shkuara për Refugjatë - UNHCR në Maqedoni.
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Gjatë vitit 2017, ekipet për zbatimin e lidhjeve 
familjare regjistruan 135 raste.

Me qëllim të informimit të brendshëm, por edhe 
për informimin e partnerëve dhe donatorëve 
të tjerë për projektet aktuale dhe aktivitetet e 
realizuara, KKRMV gjatë krizës së emigrantëve 
fi lloi me përgatitjen e raporteve ditore që i 
përcillen Ministrisë së Brendshme dhe Qendrave 
Rajonale të Menaxhimit të Krizave çdo ditë. bazë, 
si dhe përgatitja e raporteve javore dhe mujore 
në zyrën e UNHCR-së në Shkup dhe raporte 
javore për Qendrën për Menaxhimin e Krizave. 
Këtu përfshihen raportet javore për Delegacionin 
Rajonal të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe 
në Budapest, komunikimin e rregullt me median 
dhe përdorimin e rrjeteve speciale për të ndarë 
informacione të ndryshme me interes për këtë 
program.

Duke fi lluar nga shkurti 2017, me zhvillimin e 
rrethanave në terren dhe perceptimin e nevojës 
për t‘u kujdesur për një kategori vulnerabël 
të nënave dhe fëmijëve emigrantë në lëvizje, 
krahas zyrës ekzistuese të ekipit celular në fshat. 
Lojane e vendosur në të ashtuquajturën rrugë 
Miratovaçki nga ku mërgimtarët shkuan në pyjet 
përreth, KKRMV vendosi të hapë një zyrë tjetër në 
fshat. Vaksina ku kujdeseshin kryesisht emigrantë 
nga Pakistani (ekskluzivisht beqarë), me hapjen 
paralele të dhomës së lojërave për fëmijë në zyrën 
e fshatit. Lojane, gjegjësisht këndi i fëmijëve i 
mbështetur nga OJQ „Save the Children“, ku u 
prezantua rrjeti 24h WI - FI, me TV dhe DVD me 
fi lma të animuar për fëmijë në gjuhën arabe, si 
dhe një seksion të veçantë për marrjen e vakteve 
të ngrohta, formulës dhe ushqimit. për foshnjat, 
hapësirë për pushim dhe relaksim të fëmijëve, 
prindërit e të cilëve refuzuan të kërkojnë kujdes 
institucional në kampin Tabanovce, si dhe një 
banjë për gratë emigrante, punësimin e një 
punonjëse sociale dhe pedagoge, përkthyes të 
certifi kuar nga dialekti Urdu dhe Pashto, tipike për 
emigrantët nga Pakistani. por edhe dy vullnetarë 
nga Siria - azilkërkues në RMV të punësuar si 

përkthyes nga gjuha arabe, me theks në kujdesin 
për njerëzit në lëvizje në kushtet e një valë të 
shpallur të ftohtë dhe ndihmën e popullatës 
vendase.

Sipas të dhënave statistikore të përfshira në 
raportet vjetore të KKRMV-së, përgjatë kufi rit verior 
gjatë vitit 2017 janë kujdesur gjithsej 3716 persona 
me afro 700 të cilët kanë refuzuar çdo ndihmë, 
pasuar nga një rritje e madhe e emigrantëve rreth 
QT Tabanovcë me origjinë nga Algjeria, Tunizia 
dhe Maroku të cilët mbërritën duke përdorur 
trenat e mallrave që operonin në linjën Gjevgjeli 
- Tabanovcë, por edhe emigrantë nga Pakistani 
dhe shfaqja e lëvizjeve retrograde nga Serbia në 
Greqi dhe deportimi i emigrantëve të kapur në 
kanalet e organizuara të kontrabandës përmes 
PS për GN Sopot me asistencë të autorizuar. nga 
ekipet e lëvizshme për të shpërndarë ushqim dhe 
ujë deri në nisjen e tyre, por edhe për të ofruar 
ndihmën e parë. Nga ana tjetër, në QTP Vinojug në 
të njëjtin vit janë përkujdesur nga ekipet mobile 
në KKRMV për 1571 emigrantë të parregullt, 
përkatësisht emigrantë të cilët janë kthyer në 
Greqi menjëherë pasi janë gjetur dhe ndihmuar 
nga Kryqi i Kuq, 289 emigrantë të cilët janë 
regjistruar. dhe të përkujdesur institucionalisht 
në kuadër të kampit, gjegjësisht 574 persona 
të regjistruar dhe përkujdesur institucionalisht 
në QT Tabanovce kundrejt 437 të cilëve u është 
ndihmuar jashtë institucionit. Në të njëjtin vit, 
Ministria e Brendshme krijoi Njësinë Kombëtare 
për Luftën kundër Kontrabandës dhe Trafi kimit 
të Emigrantëve të njohur si TASK FORCE (një 
njësi e organizuar për një operacion të posaçëm/
qëllim) me shpalljen e një lufte edhe më të 
madhe kundër këtij lloj krimi dhe uljen e vuajtjet 
e emigrantëve, pra, duke pasur parasysh krizën 
e thellë politike, nga kjo distancë kohore mund 
të konstatohet se viti 2017 do të mbahet mend 
si një vit me shumë sfi da për çështjen e krizës së 
emigrantëve, kur për shkak të trazirave të caktuara 
politike, në Apeli i një shoqate të caktuar qytetare, 
qytetarët që të japin nënshkrimet e tyre në shenjë 



36

kundërshtimi ndaj gjoja ndërtimit të kampeve të 
refugjatëve në Maqedoni, u përdor si bazë për 
përhapjen e antagonizmit dhe gjuhës së urrejtjes 
kundër emigrantëve, sigurisht inkurajuar nga 
miratimi i paralajmëruar i Strategjia Kombëtare 
për Refugjatët dhe Emigrantët 2017 - 2027 si 
homologe e strategjisë dhjetëvjeçare 2007-2017, 
e cila ende nuk është sjellur.

FUSHATË PËR NGRITJEN E VETËDIJES SË 
POPULLATËS PËR NEVOJAT HUMANITARE 

TË EMIGRANTËVE

„STOP INDIFERENCËS - LE TË 
INKURAJOJMË HUMANITETIN“

Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë Veriore 
me mbështetjen e Federatës Ndërkombëtare të 
Shoqatave të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së 
Kuqe në vitin 2016 realizoi një fushatë për ngritjen 

e vetëdijes publike për nevojat humanitare të 
emigrantëve dhe aktivitetet mbështetëse të 
realizuara nga shoqata kombëtare.

Qëllimi i tij kryesor ishte ngritja e ndërgjegjësimit 
të popullatës për nevojat humanitare në kohën 
e migrimit të shkaktuar nga fatkeqësitë natyrore 
dhe fatkeqësitë e shkaktuara nga njeriu.

Fushata u zhvillua në disa faza dhe përfshinte 
mbajtjen e punëtorive me grupe të veçanta të 
synuara nga shpërndarës të trajnuar nga të gjitha 
organizatat e Kryqit të Kuq dhe Kryqit të Kuq të 
qytetit të Shkupit, shtypjen e fl etushkave dhe 
posterave, përgatitjen e një video, hulumtimin 
e opinionit publik, punëtorinë me përfaqësues 
të mediave, markimi i autobusëve të transportit 
publik, organizimi i ekspozitave publike të 
fotografi ve, promovimi i fushatës në faqet e 
internetit dhe mediat sociale, etj. Në fazën e 
parë u mbajt një punëtori në Qendrën Arsimore 
Solferino në Strugë, ku morën pjesë gjithsej 43 
persona të cilët iu nënshtruan trajnimeve për 
të zhvilluar punëtori në territorin e komunës së 
tyre për të rritur ndërgjegjësimin e popullatës 
për nevojat humanitare të emigrantëve dhe 
refugjatëve. tranzit përmes RMV. Fletushkat dhe 
posterat për trajnimet janë shtypur në gjuhën 
maqedonase dhe shqipe, ndërsa disa nga 
fl etushkat janë shpërndarë përmes gazetave të 
përditshme Dnevnik dhe Koha.

Në nivel lokal, në të njëjtin kontekst u 
mbajtën punëtori edukative, duke shkëmbyer 
informacione mbi rolin e Kryqit të Kuq në krizën e 
emigrantëve, si dhe numrin e emigrantëve transit, 
ndihmën e shpërndarë nga KKRMV dhe numrin e 
transporteve dhe mbështetjen që KKRMV. merr 
si shoqatë kombëtare. Nëpërmjet punëtorive u 
mbuluan 2656 persona në nivel lokal.

Në kuadër të aktiviteteve të planifi kuara ishte 
edhe vendosja e ekspozitës me fotografi  nga 
aktivitetet në mbështetje të emigrantëve dhe 
refugjatëve që kalojnë tranzit nëpër Republikën 
e Maqedonisë.
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Gjatë kësaj periudhe, në objektin e Kryqit të Kuq të 
RMV-së është vendosur ekrani për transmetimin 
e video-materialeve përmes të cilit popullata 
mund të njihet më në detaje me aktivitetet në 
terren. Gjithashtu janë transmetuar mesazhe, 

të cilat i kanë dërguar një mesazh publikut për 
sensibilizimin e çështjes së migracionit dhe 
sensibilizimin e popullatës për këtë çështje.
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3.  ASISTIM HUMANITAR 
PËR RREFUGJATËT DHE 
EMIGRANTËVE NË 

 PERIUDHËN 2018 – 2020 

Me fi llimin e vitit të tretë që nga fi llimi i krizës së 
emigrantëve, në vitin 2018 ka rindezje e lëvizjes 
së parregullt të refugjatëve dhe emigrantëve, ku 
Kryqi i Kuq vijon të ofrojë prezencë 24-orëshe 
në të dyja qendrat transitore, si si dhe prezencë 
12-orëshe në të dy fshatrat kufi tare veriore të 
komunës së Likovës, me gjithsej 60 vullnetarë 
të dislokuar në tetë ekipe, gjatë të cilave gjatë 
gjithë vitit, 1 222 pako higjienike, 5 704 pako 
ushqimore, 32 704 ushqime të gatshme (vakte 
të ngrohta), 35 097 asistencë dhe ndërhyrje dhe 
ndihma e parë për 21 911 emigrantë të par-
regullt. Në periudhën Janar - Dhjetor 2018 janë 
regjistruar 77 raste të lidhjes familjare.

Në QTP Vinojug në vitin 2018 janë akomoduar 
3675 persona, përkatësisht në QT Tabanovc 3675 
mërgimtarë. Natyrisht, viti 2018 u shënua edhe 
me lëvizje të njerëzve nga Irani, të cilët duke për-

fi tuar nga momenti i favorshëm i liberalizimit 
të vizave me Republikën e Maqedonisë. Serbia, 
duke shfrytëzuar fl uturimet ajrore për në Beo-
grad, fi lloi të kalojë masivisht anën maqedonase, 
prej nga ishin nisur për në Gjevgjeli, dmth. në 
Greqi në një përpjekje për të arritur disa nga ven-
det e BE-së. Ndërkohë në fshat. Lojane me qëllim 
të tërheqjes së vullnetarëve të rinj, përhapjes dhe 
edukimit të bashkëmoshatarëve, të organizuar 
nga KKRMV, u mbajtën ligjërata të shumta edu-
kative të dedikuara për popullatën vendase me 
qëllim të vetëdijesimit për rrezikun e përhapjes 
së sëmundjeve infektive gjatë valës së migrimit, 
ligjërata në kuadër të kalendarit tradicional të 
Kryqi i Kuq, hapja e Klubit të Rinisë në shkollën 
fi llore Rilindja në fshat. Lojane dhe inkurajimi i 
dhurimit të gjakut. Bashkëpunimi me MPB-në 
e Republikës së Maqedonisë është realizuar në 

Pasqyrë e migrimit të parregullt në kufirin verior dhe jugor të RMV (2018)
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pjesën e trajnimit të 1.500 personave, me temë 
“Parandalimi i sëmundjeve infektive” nga një 
mjek nga Kryqi i Kuq. Paralelisht me zbatimin e 
aktiviteteve të rregullta, KKRMV-ja ka punuar në 
mënyrë aktive në ngritjen e kapaciteteve të saj 
duke zhvilluar seminare, trajnime dhe punëtori 
të ndryshme, si në RMV ashtu edhe jashtë saj, 
me qëllim të përmirësimit të njohurive të vullne-
tarëve të saj, veçanërisht në rolin e Kryqit të Kuq 
në lufta kundër trafi kimit të qenieve njerëzore, 
duke vepruar në kushte fatkeqësie dhe duke pro-
movuar higjienën.

Një vit më vonë, dmth. gjatë vitit 2019, me 
paraqitjen e vitit të katërt nga fi llimi i krizës 
së emigrantëve, dhe ende qendrat transitore 
funksionale në përputhje me vazhdimin e vazh-
dueshëm të vendimit për krizë të shpallur në dy 
kufi jtë shtetërorë nga Kuvendi i RMV-së dhe për 
Me propozimin e Komitetit Drejtues, migrimi i 
paligjshëm dita-ditës shënoi një rritje graduale 
dhe një tendencë në rritje të zinxhirëve të thyer 
të kontrabandës së emigrantëve në territorin 
e RMV-së, pasuar nga përpjekjet e para për të 
ridrejtuar trajektoren e lëvizjes në pjesën lindore 
të vendit. por edhe një rritje e mprehtë e shifrave 
mujore për totalin e emigrantëve të përkujdesur 
nga Ekipet Celulare në KKRMV, duke u përbal-
lur kështu me sfi dën e tërheqjes së donatorëve, 
duke qenë se kriza e emigrantëve, kundër të 
gjitha pritshmërive, nuk u ndal me mbylljen e i 

ashtuquajturi Rruga ballkanike dhe fakti që emi-
grantët nga viti në vit u bënë më të cenueshëm, të 
lodhur, të rraskapitur, të manipuluar dhe njerëzit 
që ndeshën me kufi j dhe gardhe të mbyllura pa-
varësisht nevojave të tyre, duke kërkuar mbrojtje 
ndërkombëtare, si hapja e një rruge të re përmes 
RMV për në Serbi. dhe më vonë në B dhe H dhe 
Golgotën e tyre në kampet e improvizuara në ku-
fi rin me R. e Kroacisë ku emigrantët po kërkojnë 
dëshpërimisht një mënyrë për të kaluar në anën 
e kundërt në përpjekje për të vazhduar udhëti-
min e tyre në disa nga shtetet anëtare të BE-së.

Nga ana tjetër, ndryshe nga BeH ku emigrantët 
zgjodhën të akomodohen në kampe të im-
provizuara, në RMV, pavarësisht ambienteve 
ekzistuese, njerëzit në lëvizje ende, pavarësisht 
ndërgjegjësimit për rrezikun, bien viktima të ka-
naleve të kontrabandës, por vuajnë edhe në aksi-
dente trafi ku si. rastisi të mbetën të plagosur diku 
në rrugë me arratisjen e detyrueshme të dre-
jtuesve të furgonëve të mbushur me emigrantë, 
zgjodhën të anashkalonin qendrat e pritjes, siç 
dëshmohet nga shifrat e migrimit të parregullt 
drejt kufi rit verior nga ekipet mobile në. Lojane 
dhe Vaksince. Gjatë vitit 2019 KKRMV-ja është 
kujdesur për 14.030 emigrantë kundrejt 20.580 
në kufi rin jugor që janë kthyer në Republikën e 
Maqedonisë. Greqia menjëherë pas regjistrimit 
të tyre në QTP Vinojug, gjegjësisht 449 per-
sona të cilët janë përkujdesur institucionalisht 

Pasqyrë e qendrave transitore Tabanovcë (Kumanovë) dhe Vinojug (Gevgjeli) (2018)
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në kamp, për dallim nga 2267 persona që kanë 
kërkuar strehim në QT Tabanovc, ndërsa 379 
persona janë ndihmuar me ndihmën e parë në 
Qendrën e pritjes për të huajt Gazi Baba përmes. 
një pikë mjekësore (mjek i Kryqit të Kuq). Në të 
njëjtin vit KKRMV ka shpërndarë 8.936 pako me 
ushqime, përkatësisht 14.062 pako me ushqime 
të gatshme dhe ushqime të ngrohta, me 23.232 
ndërhyrje dhe asistenca. Për sa i përket numrit të 
personave strehues, KKRMV-ja vë në dukje 34.989 
emigrantë strehues, nga të cilët 2.716 ishin stre-
huar në dy qendrat e pritjes, ndërsa 25 persona 
kërkuan ndihmë për krijimin e lidhjeve familjare.

Nga ana tjetër, Ministria e Brendshme përmes 
katër qendrave rajonale jep një pamje të ndry-
shme të lëvizjes dhe parandalimit të hyrjes së 
migracionit të parregullt për vitin 2019, e cila në 
informacionin e publikuar publikisht vëren se 
gjatë vitit 19 090 persona janë penguar të hyjnë 
në kufi . në Gjevgjeli, me gjithsej 45 raportime për 

kontrabandim me emigrantë, ku janë zbuluar 
vetëm 1.529 persona, ndërsa në Qendrën për të 
Huaj Gazi Babë kanë qëndruar 319 persona dhe 
vetëm 68 kanë kërkuar azil në RMV.

Hyrja në vitin 2020, dmth. viti i pestë nga fi llimet 
e para të krizës së emigrantëve, në përputhje 
me vazhdimin e vendimit për shpalljen e gjen-
djes së krizës në veri dmth. kufi ri jugor, por kësaj 
radhe në vend të gjashtë muajve, zgjati 30 ditë 
me zgjatjen e 30 ditëve të ardhshme për shkak 
të shpërndarjes së Kuvendit dhe pamundësisë së 
një vendimi të tillë për t‘u votuar në Kuvendin e 
RMV për një kohë të gjatë, Kryqi i Kuq. vazhduan 
të njëjtën praktikë të ndihmës humanitare për 
refugjatët dhe mërgimtarët, të cilët fatkeqësisht 
në punën e tyre regjistrojnë edhe patrullimet 
gjatë të cilave u gjetën trupa njerëzor të mërgim-
tarëve të vdekur në fshat. Lojane etj. Vaksinimi 
në vetëm një muaj dhe ndihma për emigrantët 
të cilët kanë raportuar gjoja torturë policore dhe 

Pasqyrë e migrimit të parregullt në kufi rin verior dhe jugor të RMV (2019)

Pasqyrë e qendrave transitore Tabanovcë (Kumanovë) dhe Vinojug (Gevgjeli) 
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përdorim të tepruar të forcës nga ana serbe e 
kufi rit, kthimi i familjeve në lëvizje, transporti në 
Spitalin e Përgjithshëm Kumanovë dhe Gjevgjeli 
për shkak të përkeqësimit serioz të shëndetit 
të disa emigrantët, paralelisht në kushtet e një 
pandemie të shpallur nga KOVID - 19, si një sfi dë 
e re krahas sfi dës për të mbrojtur në radhë të parë 
vullnetarët e saj, por edhe për të ofruar ndihmën 
e parë mjekësore adekuate për emigrantët duke 
shpërndarë maska mbrojtëse, xhel dezinfektues 
dhe doreza, si. si dhe zbulimin e rasteve të dys-
huara me matjen e temperaturës së trupit me 
termometra pa kontakt dhe përdorimin e siste-
mit të referimit në Ministrinë e Shëndetësisë, 
përkatësisht në Qendrat e Shëndetit Publik, që 
në kushtet e shtetrrethimit të vlefshëm ishte një 
vështirësi e veçantë në përputhje me kufi zimet 
ligjore për lëvizje e lirë dhe punë nën presion.

Pasqyrë e migrimit të parregullt në kufi rin verior dhe jugor të RMV  (2020)

Pasqyrë e qendrave transitore Tabanovcë (Kumanovë) dhe Vinojug (Gevgjeli)  (2020)

Në vitin 2020 janë shpërndarë 9468 pako ushqi-
more dhe 15005 ushqime të gatshme.

Janë realizuar 26.830 ndërhyrje të ndihmës së 
parë dhe janë ndihmuar 43.319 persona – emi-
grantë të parregullt. Në qendrat pranuese Vino-
jug dhe Tabanovc janë përkujdesur 2937 per-
sona. Shërbimi i krijimit të lidhjeve familjare ka 
realizuar 66 bashkime.

Në vitin 2020, natyrisht, nuk ka munguar depor-
timi i emigrantëve të kapur dhe gjetur në kanalet 
e kontrabandës në kufi rin verior, pavarësisht 
synimeve të shprehura për të kërkuar azil nga 
familjet që kishin raportuar tortura nga organi-
zatorë të caktuar të transferimit të tyre përtej ku-
fi rit me Serbinë, duke çuar kështu. Ekipet mobile 
nga misioni dhe qëllimet e Kryqit të Kuq shter-
ruan të gjitha përvojat e tyre nga terreni për të 
qenë urë lidhëse mes viktimave të sjelljeve të 
tilla çnjerëzore, në mënyrë që gratë dhe fëmijët 
e pafajshëm të kujdesen institucionalisht dhe t‘u 
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dorëzohen të sigurta institucioneve shtetërore, 
në këtë rast Ministria e Brendshme dhe Ministria 
e Punës dhe politikës sociale.

Sipas raporteve gjashtëmujore të KKRMV-së për 
punën e ekipeve mobile në dy qendrat e pritjes 
– tranzit, por edhe përgjatë kufi rit verior, konsta-
tohet se fl ukset e përziera migratore vazhdojnë 
të cenojnë sistemin e sigurisë, por edhe dëshmo-
jnë për nivelin e lartë. cenueshmëria dhe dëshira, 
emigrantët dhe refugjatët nga Lindja e Mesme 
dhe Azia Qendrore për të kërkuar një jetë më të 
mirë në një nga shtetet anëtare të BE-së.

Në këtë frymë, vendosja e gardhit me tela nga au-
toritetet serbe përgjatë kufi rit verior, i cili fi lloi si 

2018 2019 2020
Janar 573 955 3101
Shkurt 672 1269 4732
Mars 894 2854 2957
Prill 1033 2559 1162
Maj 1867 2205 1772
Qershor 1982 2866 4513
Korrik 3080 3306 5733
Gusht 4457 3148 5642
Shtator 3555 4027 5284
Tetor 3666 4709 4059
Nëntor 1685 3871 3294
Dhjetor 932 3147 1070

Gjithsej 24396 34916 43319

projekt në korrik 2020 me paralajmërimin se gar-
dhi do të shtrihet në një gjatësi prej 400 km, ngre 
një pyetje të re nëse gardhi me tela do të thotë 
gjithashtu mbrojtje e sigurt e kufi jve shtetërorë 
nëse dihet se në jug të vendit, pavarësisht bar-
rierës mbrojtëse, emigrantët dhe refugjatët ende 
gjejnë rrugën për të kaluar nga ana e kundërt 
dhe nëse një qasje e tillë do të ndalojë migrimin 
e përzier dallgë nga kalimi i rrugës së ish-Ballka-
nit, por edhe pyetja se çfarë do të ndodhë me ata 
emigrantë që nuk do të kenë mundësi të vazh-
dojnë udhëtimin e tyre në kushtet e një situate 
të pashprehur krize.

Pamje e migrimit të parregullt

Pamje e migrimit të parregullt
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Reagimi dhe përgjigja e KKRMV ndaj krizës 
së emigrantëve, thonë se ky është një nga 
operacionet madhore që Shoqata Kombëtare 
zhvillon në terren. Përveç burimeve materialo-
teknike dhe fi nanciare, përgjigja ndaj krizës 
përfshin potencial të madh njerëzor. Të parët 
që u mobilizuan për realizimin e aktiviteteve në 
terren ishin vullnetarët e Kryqit të Kuq, të cilët 
më parë ishin pjesë e aktiviteteve programore 

dhe projektuese të organizatës. Eksperienca e 
tyre e mëparshme, kompetencat dhe aftësitë 
e tyre personale ishin kyçe për realizimin e 
operacionit që në momentet e para. Edhe pse në 
fi llim u përballëm me një sistem dhe mekanizëm 
të pamjaftueshëm për menaxhimin e krizave të 
këtij lloji, aktivitetet në terren u realizuan në disa 
faza, që nga fi llimi e deri më sot.

STATISTIKA E BURIMEVE NJERËZORE 
TË PËRFSHIRË NË OPERACION

GJITHSEJ PERSONA TË KYÇUR NË OPERACION:

PERSONA PARAPRAKISHT TË KYÇUR NË AKTIVITETET E KK: 

PERSONA TË CILËT JANË PARAQITUR  QË TË JENË PJESË E 
EKIPEVE NË TEREN PA PËRVOJË PARAPRAKE NË KK:

MOSHA: 
18 DERI NË  25 VJET           
25 DERI NË  35 VJET
35 DERI NË  45 VJET           

MË TË VJETËR SE  45 VJET

GJINIA:          
MESHKUJ  

FEMRA

75 PERSONA   (37 %)

201

126 PERSONA  (63 %)

35 %
45 %
15 %
5 %

75 %
25 %

PËRFSHIRJA E BURIMEVE 
NJERËZORE NGA KRYQI I KUQ I 
REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË 
VERIUT NË PËRGJIGJE TË KRIZËS 
SË EMIGRANTËVE
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MENAXHIMI DHE KUJDESI PËR 
PERSONAT E ANGAZHUAR PËRMES 
MRCR NË PËRGJIGJE TË KRIZËS SË 

EMIGRANTËVE

Për të përballuar më me sukses të gjitha sfi dat 
që sjell kriza e emigrantëve, Kryqi i Kuq i RMV-
së ka bërë përpjekje serioze në menaxhimin e 
personave të angazhuar në aspekte të ndry-
shme të përballjes dhe zbutjes së saj. Takimi 
me vullnetarët dhe personat e angazhuar me 
drejtuesit e ekipeve dhe strukturave drejtuese 
ishte i vazhdueshëm, u përgatitën raporte dhe 
analiza për gjendjen e personave të angazhuar 
në operacion, u inicuan dhe u realizuan tra-
jnime për tema të ndryshme në interes të tyre. 
U organizuan seanca shpërndarjeje për të gjithë 
anëtarët e ekipeve mobile, përmes të cilave ai 
u prezantua me Kryqin e Kuq si një organizatë 
që vepron në mënyrë aktive në vendin tonë, 
parimet, stema, Konventat e Gjenevës e të ng-
jashme. Gjatë çdo edukimi u theksua roli dhe 
mandati i organizatës, misioni dhe parimet 
nga të cilat udhëhiqemi, si dhe përgjegjësia 
kur çdo individ mban stemën e Kryqit të Kuq. 
Nëpërmjet këtyre trajnimeve dhe punëtorive 
të dedikuara për vullnetarë dhe punonjës, fi l-
limisht u forcuan kapacitetet e tyre personale 
në fusha të ndryshme (raportimi, puna ekipore 
dhe ekipore, vlerësimi i aktiviteteve, shkëmbimi 
i përvojave...) që nga ana tjetër rezultoi në një 
përgjigje adekuate dhe më të suksesshme në 
terren. Veçanërisht duhet përmendur përkrahja 
profesionale e anëtarëve të ekipeve celulare me 
psikoterapistë të licencuar për terapi Gestalt, të 
cilët përmes seancave grupore dhe individuale 
kanë punuar në menaxhimin e stresit dhe tejka-
limin më të lehtë të gjendjes së „djegies“ së per-
sonit për çdo gjë që ndodh. dhe çfarë sigurisht 
prek çdo individ profesionalisht dhe person-
alisht. Në këtë mënyrë u ofrua kujdes adekuat 

për të angazhuarit, që është një hallkë e rëndë-
sishme në të gjithë përgjigjen që i dhamë krizës 
së emigrantëve. Duke ndjekur trendet moderne 
lidhur me zhvillimin dhe promovimin e mjeteve 
informative, u krijua dhe u prezantua sistemi in-
formativ për menaxhimin e vullnetarëve, pjesë 
e softuerit të integruar të Kryqit të Kuq të Maqe-
donisë, i cili është mjet i pranuar për aktivitete 
të mëtutjeshme në organizatë.

Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veri-
ut (KKRMV) në vitet e fundit ka qenë aktiv në 
fushën e trafi kimit me qenie njerëzore me theks 
në përmirësimin e parandalimit të trafi kimit në 
vend duke fuqizuar kapacitetet dhe duke rritur 
ndërgjegjësimin e të rinjve për të gjitha for-
mat. të trafi kimit, por dhe trajnimi për anëtarët 
e ekipeve celulare mbi Trafi kimin e Qenieve 
Njerëzore në Kontekstin e Migrimit.

Në përputhje me situatën e re me migrimin, 
si dhe në kuadër të përmirësimit të mjeteve 
dhe formave ekzistuese për edukimin e edu-
katorëve në këtë temë, përfaqësues të Kryqit 
të Kuq të Republikës së Maqedonisë së Veriut 
morën pjesë në punëtorinë për Trafi kim me 
qenie njerëzore me theksi mbi migracionin.
Federata Ndërkombëtare e Shoqatave të Kry-
qit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe gjithashtu 
prezantoi dhe zhvilloi një manual të ri trajnimi 
mbi këtë temë me qëllim të unifi kimit të punës 
së shoqatave kombëtare në këtë fushë. Shoqata 
jonë kombëtare, me mbështetjen e Federatës 
Ndërkombëtare të Shoqatave të Kryqit të Kuq 
dhe Gjysmëhënës së Kuqe, realizoi dy semin-
are me temë „Parandalimi i trafi kimit të qenieve 
njerëzore në kontekstin e migrimit“ ku përfshi-
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heshin anëtarë të ekipeve të lëvizshme (para-
medik, mjekë, ekip për shpërndarje , përkthyes) 
për trajnimin e edukatorëve për këtë temë, janë 
përgatitur dhe publikuar fl etushka informative 
dhe edukative për temën e përmendur, është 
bërë hartëzimi i gjendjes në RMV, si dhe në 
kuadër të KKRMV, si dhe analiza SWOT, analiza 
e situatës. në tokë. Me këtë ne forcojmë kapa-

citetet e ekipeve që përballen me sfi da të për-
ditshme në këtë temë në punën në terren, u 
shpjegohet roli i SHK-së sonë në këtë çështje, 
por u njohën edhe me sistemin kombëtar të 
referimit të viktimave të mundshme të trafi kimit 
dhe procedurat standarde operative për trajti-
min e këtyre personave.
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MOBILIZIMI I BURIMEVE
ME NJË RISHIKIM 

TË DONATORËVE

Realizimi i aktiviteteve për përkrahje të mër-
gimtarëve që kanë kaluar tranzit nëpër Repub-
likën e Maqedonisë Veriore është realizuar në 
bashkëpunim me disa agjenci shtetërore dhe 
ndërkombëtare. Mbështetje e veçantë është 
ofruar nga Federata Ndërkombëtare e Shoqat-
ave të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe, 
Komiteti Ndërkombëtar i Kryqit të Kuq, Kryqi 
i Kuq Gjerman, Kryqi i Kuq i Luksemburgut, 
UNHCR, IOM dhe institucionet shtetërore si 
Qendra e Menaxhimit të Krizave, e cila është 
përgjegjës për koordinimin ndërmjet aktorëve 
të ndryshëm në terren. Veç kësaj, aktivitetet 
përfshinin Ministrinë e Brendshme, Ministrinë 
e Shëndetësisë, Ministrinë e Punëve të Jasht-
me, Ministrinë e Transportit dhe Lidhjeve dhe 
Ministrinë e Mbrojtjes, si dhe organizatat jo-
qeveritare (La Strada, Legis, etj.), sektori privat 
dhe mbështetje nga donatorë individualë.

Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veri-
ut më 22 qershor 2015 ndau 193 218 CHF nga 
Fondi Emergjent për Ndihmë në Katastrofa në 
Federatën Ndërkombëtare të Shoqatave të 
Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe, për të 
mbështetur nevojat më urgjente të 4600 emi-
grantëve gjatë një periudhe prej 3 muaj. Me 
rritjen intensive të numrit të emigrantëve dhe 
nevojën për mbulimin e nevojave bazë në for-
mën e produkteve ushqimore dhe joushqimore, 
mjeteve higjienike, ndihmës së parë dhe ven-
dosjes së lidhjeve familjare ndërmjet familjeve 
të ndara, përmes Federatës Ndërkombëtare të 

СОС ДЕТСКО СЕЛО
МАКЕДОНИЈА
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Kryqit të Kuq dhe Shoqatat e Gjysmëhënës së 
Kuqe nisën një Apel emergjent me çka u grum-
bulluan 5.6 milionë franga zvicerane për të 
mbështetur aktivitetet që nga viti 2017.

Mbështetje dypalëshe veçanërisht domethë-
nëse për aktivitetet ka dhënë Kryqi i Kuq kom-
bëtar i Luksemburgut në vlerë prej 74,500 euro 
dhe Kryqi i Kuq Gjerman në vlerë prej 458,367 
euro.

Në vitin 2018, 369,279 franga zvicerane shtesë 
u ndanë nga Federata Ndërkombëtare e Shoqa-
tave të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe 
në kuadër të planit kombëtar të reagimit ndaj 
emigrantëve.

Kryqi i Kuq i qytetit të Shkupit për njëzet vjet 
me radhë punon si partner i Komisionerit të 
Lartë të Kombeve të Bashkuara për Refugjatë 
(UNHCR) në Shkup. Ndërsa partneriteti filli-
misht u fokusua në përmirësimin e jetës së ko-
munitetit të refugjatëve që nga kriza e Kosovës 
në vitin 1999, më vonë u fokusua në ndihmën 
e refugjatëve dhe të tjerëve që kanë nevojë 
për mbrojtje ndërkombëtare nga vendet e 
treta që hyjnë në vend në një fluks të përzier 
migracioni. Mbështetja nga UNHCR për peri-
udhën 2015-2020 mbulon disa aspekte duke 
filluar nga mbështetja financiare për buri-
met njerëzore të angazhuara - ekipet mobile, 
prokurimi i burimeve materiale, mbështetja 
për prokurimin e ushqimeve, artikujve ushqi-
morë, artikujve higjienike, veshjeve, materia-
leve promovuese, etj.

Mbështetja e partneritetit gjatë gjithë peri-
udhës dha një kontribut të rëndësishëm në 
ofrimin e ndihmës humanitare dhe zbatimin 
e aktiviteteve. Krahas angazhimit të burimeve 
njerëzore për punë direkte në qendrat tranz-
ite dhe ekipet mobile, flota e automjeteve të 
kompanisë kombëtare u forcua me blerjen 
e 3 xhipave fuoristradë, kamionit, furgonit të 
mallrave, furgonit të pasagjerëve dhe 3 autom-
jeteve të lehta për shpërndarjen e ndihmave 
humanitare.

U hap një qendër e re logjistike me rikon-
struksionin e plotë të Magazinës Qendrore të 
Shoqatës kombëtare, në rindërtimin e së cilës 
morën pjesë FNKK, Kryqi i Kuq Gjerman, UN-
HCR, Save the Children dhe ProCredit Bank.

Me mbështetjen e FNKK dhe ProCredit Bank, 
është rikonstruktuar objekti ekzistues - qendra 
e trajnimit „Solferino“ - Strugë, në pronësi të 
Kryqit të Kuq me një sipërfaqe totale prej 687 
m2 në një objekt për përkujdesjen e mërgim-
tarëve në rast të tyre të gjatë. qëndrim me afat 
në vend.

Gjithashtu, kapacitetet e shoqatës kombëtare 
janë forcuar ndjeshëm përmes përshtatjes dhe 
përkthimit të disa mjeteve dhe manualeve të 
përdorura në kuadër të lëvizjes së Kryqit të Kuq 
dhe Gjysmëhënës së Kuqe, të cilat kanë të bëj-
në me mobilizimin e burimeve, menaxhimin e 
krizave dhe menaxhimin e vullnetarëve.

Për koordinim sa më efikas të aktiviteteve dhe 
angazhimin e vullnetarëve, është krijuar një 
softuer special i cili është një zgjidhje inova-
tive informative për rishikim të shpejtë dhe në 
kohë të performancës individuale, zhvillimit 
dhe interesave për veprim.
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PASQYRË E REAGIMIT TË KRYQIT TË 
KUQ TË REPUBLIKËS SË 

MAQEDONISË SË VERIUT NDAJ 
KRIZËS SË EMIGRANTËVE

Nëse kemi parasysh se kjo krizë emigrantësh ka 
pasur karakter të ndryshëm nga të gjitha krizat e 
mëparshme në vendin tonë, atëherë padyshim 
mund të konkludojmë se jemi përballur me shumë 
sfi da në zbatimin e saj. Ata kërkuan një përgjigje të 
shpejtë dhe në kohë, përshtatje në përputhje me 
përvojat në terren si dhe monitorim të vazhdueshëm 
të situatës e cila ndryshonte çdo ditë. Kryqi i Kuq i 
RMV-së, menaxhmenti, punonjësit dhe personat e 
angazhuar në këtë fushë, si dhe vullnetarët në terren, 
shpeshherë kanë realizuar takime dhe punëtori 
për analiza të gjithë operacionit. Kjo sigurisht ishte 
në drejtim të forcimit të kapaciteteve të tyre për 
reagim në terren, gjetjes së zgjidhjeve dhe qasjes 
sistematike, por edhe zbulimit të aspekteve të 
realizuara në mënyrë të pamjaftueshme që ndikojnë 
në operacion. Këto procese analizash nënkuptojnë 
përfshirjen e organizatave të tjera (sektori i qeverisë 
dhe OJQ-ve) që ishin pjesë e sistemit të menaxhimit 
dhe/ose menaxhimit të krizave. Rishikimi është 
i ndarë në dy aspekte, përkatësisht aspekte të 
analizuara në mënyrë të pamjaftueshme të përgjigjes 
ndaj krizës së emigrantëve dhe aspekte pozitive të 
përgjigjes ndaj krizës së emigrantëve.

Ky prezantim, i formuluar si aspekte të veçanta, i 
referohet kapaciteteve tona dhe reagimit të duhur 
të Kryqit të Kuq të RMV-së, por edhe kapaciteteve 
dhe reagimit të institucioneve dhe organizatave të 
tjera që punojnë në këtë fus hë. Gjithashtu duhet 
pasur parasysh se situata në një pjesë ka ndryshuar, 
dhe aspektet që përmenden i referohen të gjitha të 
ashtuquajturave fazat e krizës së emigrantëve.
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ASPEKTE TË REALIZUARA NË MËNYRË 
TË PAMJAFTUESHME TË PËRGJIGJES 

NDAJ KRIZËS SË EMIGRANTËVE

ASPEKTE POZITIVE TË PËRGJIGJES 
NDAJ KRIZËS SË EMIGRANTËVE

MUNGESA E KUJTESËS INSTITUCIONALE 
DHE PËRVOJAVE TË DOKUMENTUARA TË 
AKTORËVE TË PËRFSHIRË NË AKTRIM NË 
SITUATA TË TILLA DHE TË NGJASHME

MUNGESA E NJË SISTEMI PËR TRAJNIMIN 
DHE MOBILIZIMIN E SHPEJTË TË PER-
SONAVE PËR PUNË NË KRIZË
NJË SISTEM KOMPLEKS DHE I 

NGADALSHËM PËR ZGJIDHJEN E STATUSIT 
TË PERSONAVE QË HYJNË ILEGALISHT NË 
VEND

GATISHMËRIA E PJESSHME E 
VETËQEVERISJES LOKALE DHE INSTI-
TUCIONEVE VENDORE PËR TË VEPRUAR NË 
SITUATA KRIZE

TRAJNIMI I PAMJAFTUESHËM I SEKTORIT 
TË OJQ-VE PËR AKTIVITETET QË LIDHEN 
ME REAGIMIN NDAJ KRIZAVE

PËRCAKTIMI I ROLIT TË KKRMV NË FIL-
LIMIN E KRIZËS SË EMIGRANTËVE

KOORDINIM I MIRË I AKTIVITETEVE NË TERREN

SHPENZIMET RACIONALE FINANCIARE NË 
REALIZIMIN E AKTIVITETEVE

REAGIMI ADEKUAT I DISA INSTITUCIONE-
VE SHTETËRORE NË SEGMENTE TË CAKTU-
ARA TË KRIZËS

SISTEMI I SHPEJTË DHE EFIKAS I KK NË 
REALIZIMIN E AKTIVITETEVE TË DEDIKUARA 
PËR POPULLATËN E CENUESHME

MBËSHTETJE NGA ORGANIZATAT NDËR-
KOMBËTARE NË TRAJTIMIN E KRIZËS SË 
REFUGJATËVE DHE EMIGRANTËVE

KOMUNIKIM DHE BASHKËPUNIM I MIRË 
ME SHOQATAT KOMBËTARE FQINJE, SHO-
QATAT KOMBËTARE TË DONATORËVE DHE 
FNKK DHE KNKK

MBËSHTETJE MEDIATIKE, RAPORTIM 
TRANSPARENT PËR AKTIVITETET E KRYQIT 
TË KUQ DHE PROMOVIM I PUNËS PËR 
MBULIM MË TË MADH TË TË GJITHA 
PALËVE TË INTERESUARA

PËRGATITJA DHE SHPËRNDARJA E MATERI-
ALEVE INFORMATIVE TË DESTINUARA PËR 
EMIGRANTËT, TË PËRKTHYERA NË GJUHËT 
PËRKATËSE

KRIJIMI I BAZËS SË TË DHËNAVE  TË VULL-
NETARËVE TË CILËT DO TË IZOHESHIN 
SIPAS NEVOJAVE DHE NË KORRELACION 
ME KOMPETENCAT E TYRE PERSONALE 
DHE PROFESIONALE.
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REKOMANDIME

Aktivitetet e realizuara, përvojat në terren, menaxhimi i krizave në të gjitha nivelet dhe mësimet e nx-
jerra, janë baza mbi të cilat kemi vendosur të gjitha planet e ardhshme për realizimin e aktiviteteve 
në këtë fushë. Kryqi i Kuq i RMV, në përputhje me mandatin dhe pozitën që ka në sistem, vazhdon me 
aktivitetet që synojnë lehtësimin e vuajtjeve të mërgimtarëve dhe refugjatëve. Në të njëjtën kohë, me 
përvojën dhe kapacitetet që kemi, mbetet e përkushtuar në përmbushjen e misionit tonë. Përgjatë 
kapitujve të Analizës, mbulohen të gjitha aspektet e krizës së emigrantëve dhe rekomandimet që janë 
pjesë e këtij dokumenti synojnë ndërtimin e pozicioneve veprimi edhe më të qëndrueshme dhe më të 
forta. Ato lidhen si me punën tonë ashtu edhe me përgjigjen që aktorët e tjerë duhet të përmirësojnë 
në mënyrë që t‘u përgjigjen edhe më me sukses dhe në mënyrë të koordinuar nevojave të refugjatëve 
dhe emigrantëve si një grup vulnerabël. Rekomandimet përcaktohen në formën e fjalive të shkurtra, 
duke ofruar një pasqyrë të qartë dhe udhëzime për krijimin e një sërë aktivitetesh që mund të inicio-
hen prej tyre. Në mesin e tyre dominon qasja pozitive, ato janë nxjerrë në bazë të shumë analizave dhe 
mundësojnë një qasje të koordinuar.

Rekomandime të definuara:

Nevoja për të krijuar memorie institucionale;

Përmirësimi i koordinimit të aktorëve në terren;

Ngritja e kapaciteteve të institucioneve për 
reagim dhe veprim në fatkeqësi dhe situata krize 
(trajnim material - teknik);

Rritja e ndërgjegjësimit për nevojat e refugjatëve 
dhe emigrantëve, sensibilizimi i publikut për të 
kapërcyer stereotipat dhe paragjykimet që çojnë 
në diskriminim;

Hartimi i aktiviteteve për përballimin në 
periudhën pas rehabilitimit;

Krijimi i një organi këshillimor të përbërë nga 
përfaqësues përkatës të institucioneve të 
sistemit dhe OJQ-ve që punojnë në këtë fushë, 

me qëllim promovimin e zgjidhjeve normative, 
modaliteteve praktike të komunikimit dhe 
promovimin e dialogut për tema të caktuara të 
menaxhimit të krizave;

Punë sistematike me OJQ-të dhe shoqërinë civile 
për reagim dhe veprim ndaj krizave (identifikimi 
dhe ofrimi më profesional i shërbimeve të 
nevojshme, mobilizimi i burimeve, mbështetje 
profesionale dhe transparencë, përfshirja në 
analizën e reagimit ndaj krizave);

Futja e aktiviteteve të paralajmërimit të hershëm;

Puna me mediat se si të raportohet gjatë një 
krize;

Baza e të dhënave për vullnetarë.

Sipas aspekteve dhe rekomandimeve të përcaktuara, Kryqi i Kuq i RMV në shënimin e pjesëve të strategjisë 
së daljes për këtë çështje, sipas mandatit të tij ka një rol ndihmës ndaj autoriteteve dhe mund të ofrojë 
këto shërbime për emigrantët, përkohësisht ose gjatë krizës, dhe shteti të zhvillojë një mekanizëm për 
shërbimet afatgjata dhe strategjinë e daljes nga kriza. Si organizata më e madhe dhe masive humanitare, 
ne jemi të hapur për partneritete për të mobilizuar së bashku fonde dhe burime, por edhe për zbatimin e 
mëtejshëm të aktiviteteve të këtij lloji.
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PËRMBYLLJE

Përvoja e përcjellë përmes dokumentit „Analiza e përgjigjes së Kryqit të Kuq të Republikës së Maqe-
donisë së Veriut ndaj krizës së emigrantëve në Republikën e Maqedonisë së Veriut (2015-2020)“, zbu-
lon mesazhe të qarta dhe kyçe që gjurmojnë hapat e ardhshëm në fushat e veprimit dhe reagimit 
ndaj krizave, veçanërisht kur bëhet fjalë për kriza emigrantësh.
Ky dokument tregon qartë rolin ndërkombëtar të Lëvizjes së Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe 
gjatë krizës së emigrantëve, dhe në të njëjtën kohë përcakton qartë pozicionin e Kryqit të Kuq të Re-
publikës së Maqedonisë së Veriut në nivel kombëtar, si përmes aktiviteteve të drejtpërdrejta të ndër-
marra në fushës dhe anëtarësimit në Shtabin e Përgjithshëm të Komitetit Drejtues për Koordinimin 
dhe Menaxhimin e Sistemit Kombëtar të Menaxhimit të Krizave, Ligjin për Kryqin e Kuq dhe si anëtar 
i Federatës Ndërkombëtare të Shoqatave të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe.
Duke marrë parasysh të dhënat e paraqitura për formimin e ekipeve mobile të Kryqit të Kuq, të cilat 
para hapjes zyrtare të të ashtuquajturit. Rruga ballkanike, duke treguar ndihmën humanitare për 
emigrantët, mund të konkludojmë se:

përvoja e mëparshme në organizimin dhe menaxhimin e operacioneve për shkak të krizës së 
emigrantëve, si dhe të mësuarit nga përvoja e kaluar dhe mësimet e nxjerra, janë jashtëzakon-
isht të rëndësishme për ofrimin efektiv dhe efikas të ndihmës humanitare;
ka një ndikim të ndërsjellë të besimit të emigrantëve në organizatë dhe ndërhyrje të shpejtë, 
dmth. njohja e nevojave të njerëzve në rrezik, në këtë rast emigrantëve;
puna humanitare afatgjatë dhe e vazhdueshme, e cila rezultoi me rezultate dhe besim në po-
pullatën vendase dhe mobilizimin e vullnetarëve dhe trajnimin dhe gatishmërinë e tyre, është 
baza për të mundësuar ndërhyrjen e shpejtë, d.m.th. asgjësimin e burimeve njerëzore, në për-
puthje me nevojat reale të fushës;
ekzistenca e një rrjeti të zhvilluar të Kryqit të Kuq në të gjithë vendin është jashtëzakonisht e 
rëndësishme për menaxhimin më të lehtë dhe më gjithëpërfshirës të krizës së emigrantëve.   

Në të njëjtën kohë, veçanërisht i rëndësishëm për intervenimin e duhur gjatë krizës së emigrantëve 
2015-2020, është bashkëpunimi ndërinstitucional dhe komunikimi i drejtpërdrejtë ndërorganizativ, 
gjegjësisht bashkëpunimi produktiv që ekziston ndërmjet Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedo-
nisë së Veriut dhe Komisioneri i Lartë i Kombeve të Bashkuara për Refugjatët (UNHCR) me zyrë në 
Shkup, RMV.

Drejtimi kryesor i dhënë nga Analiza është ngritja e ndërgjegjësimit institucional për ndërtimin dhe 
zhvillimin e sistemeve institucionale të vendeve për menaxhimin e suksesshëm të krizave të emi-
grantëve dhe në këtë drejtim është e nevojshme të theksohet rëndësia e ngritjes së vazhdueshme të 
kapaciteteve të organizatave dhe të Kryqit të Kuq të Maqedonisë së Veriut për të përmirësuar shërbi-
met për emigrantët në rast të krizës së emigrantëve.

Një nga aktivitetet që Kryqi i Kuq i RMV-së po planifikon në periudhën e ardhshme është mbështetja 
në procesin e integrimit lokal/integrimit të hershëm të personave me status të ndryshëm në vendin 
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tonë. Integrimi lokal dhe integrimi i hershëm i 
azilkërkuesve është një proces përmes të cilit 
individi kalon nëpër disa faza, për të lehtësuar 
aksesin në të gjitha aktivitetet publike, shërbi-
more, sistemin e kujdesit social, shëndetësor 
dhe arsimor, deri në ndërveprimin e plotë me 
anëtarët e tjerë të komuniteti në vendin ku zh-
villohet procesi i integrimit. Çdo komunitet, 
shoqëri, sistem ka specifi kat e veta, por edhe 
ligjet që vlejnë për të gjithë personat që jetojnë 
në atë shoqëri. Konteksti lokal është ndoshta 
pjesa më e vështirë e përshtatjes me një person 
që nuk ka lindur dhe nuk ka jetuar gjatë në atë 
sistem, sepse ka një sfi dë për të përballuar re-
fuzimin nga mjedisi. Do të përmendnim edhe 
ekzistencën e paragjykimeve, stereotipeve, in-
formacionit të pamjaftueshëm apo të pasaktë të 
të gjithë anëtarëve të komunitetit për diversite-
tin, gjë që çon në diskriminim.

Në kontekstin tonë lokal, procesi është planifi -
kuar të realizohet përmes modelit pilot “Udhë-
zues për emigrantët” dhe synohet për ofruesit 
e shërbimeve në sistemin e mbrojtjes sociale 
(profesionistë, praktikantë, vullnetarë, ndërm-
jetës kulturorë) që ofrojnë shërbime për per-
sonat që kërkojnë të drejtën. për azilin dhe 
personat nën mbrojtje ndërkombëtare (per-
sonat me status refugjati, personat nën mbro-
jtje shtesë). Ofruesit e shërbimeve kalojnë më 
parë një proces të unifi kuar trajnimi që lidhet 
me manualin. Më pas, ata punojnë drejtpërdrejt 
me përdoruesit, në mënyrë të vazhdueshme, 
duke ndërtuar marrëdhënie besimi dhe respe-
kti reciprok. Me këtë aktivitet, në fakt të për-
caktuar si strategji dalëse, KKRMV-ja vazhdon 
mbështetjen e vazhdueshme të refugjatëve 
dhe azilkërkuesve në RMV, duke u udhëhequr 
nga parimet themelore, respektimi i të drejtave 
dhe lirive të njeriut si udhërrëfyes në punën e 
mëtutjeshme.
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D H Ë S H M I  T Ë 
S H P Ë R N D A R A

Rrugës për në R. e Serbisë, unë u lëndova 
dhe me dy këmbë të thyera mbeta i 
shtrirë në rrugë, i pafuqishëm dhe me 
shumë dhimbje. Më pas hasi ekipi celular 
i Kryqit të Kuq. Mjeku i tyre më ekzaminoi 
menjëherë dhe më sugjeroi shtrimin në 
spital.

Pas tre javësh bëra një operacion. Gjatë 
qëndrimit në spital, Kryqi i Kuq nuk më la 
vetëm. Ata ishin familja ime në Maqedoni. 
Një lehtësim shtesë ishte se në Kryqin e 
Kuq kishte përkthyes arabë, gjë që do 
të thoshte shumë për mua. Kryqi i Kuq 
më mori nga spitali, më çoi në kampin e 
Tabanovcit ku po qëndroj edhe sot.

Unë kurrë nuk do të mund t’ia kompensoj 
këtë Kryqit të Kuq. Nuk do ta harroj kurrë 
trajtimin që kam marrë. Një trajtim që e 
meriton një njeri si unë që u gjend në një 
udhëkryq në Maqedoni jo me fajin tim.

Z.Z 28 vjet 
	 Emigrant në 

lëvizje nga Palestina

Si mjek i përgjithshëm, kam filluar të punoj 
vullnetar në Kryqin e Kuq në vitin 2018. Pastaj isha 
në prag të karrierës sime. Unë vij nga Jordania, këtu 
jam i martuar me një vajzë maqedonase nga nëna. 
Së bashku luftojmë për të mbrojtur ngjyrat e Kryqit 
të Kuq. Jam krenar që bëj atë që kam mësuar. 
Jam i lumtur të ndihmoj ata që kanë më shumë 
nevojë për ndihmë, por edhe të jo i lumtur kur jam 
dëshmitar i keqtrajtimit të emigrantëve në vende 
të tjera. Falenderoj personalisht Kryqin e Kuq që 
më pranoi si pjesë e familjes së tyre

Dr. Omar Al Yassin, 
i Mbretërisë së Jordanisë

- mjek në QT Tabanovc, ekipe mobile 
të Kryqit të Kuq në kufirin verior
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Në vjeshtën e vitit 2016, fillova të punoj vullne-
tar në ekipin mobil të Kryqit të Kuq, i quajtur më 
vonë Ekipi Mobil i Likovës. Unë jam një logjistike, 
por edhe një drejtues ekipi i njërit prej dy ekip-
eve që punojnë gjatë gjithë kohës për ndihmën 
humanitare për njerëzit në lëvizje. Jetoj dhe pu-
noj vullnetare në fshatin ku kam lindur, më saktë 
në fshat. Lojane, ku prej vitesh po bëhet tran-
siti i emigrantëve përmes RMV-së. Buzëqeshja 
që shoh në fytyrat e emigrantëve pas trajtimit 
mjekësor, por edhe ndihma me ushqim dhe 
ujë nuk zëvendësohet me asgjë tjetër në botë. 
Mirënjohja e tyre më mbush nga brenda.

Ndihem krenar që po ndihmoj të pambrojtu-
rit në emër të Kryqit të Kuq. Unë ndihmoj emi-
grantët, por edhe popullsinë vendase. Është 
nder të vesh uniformën dhe ëmblemën e Kryqit 
të Kuq.

Hesat Osmani,
ekipet logjistike-lëvizëse

të Kryqit të Kuq në kufirin verior

Në verën e vitit 2015 isha në stacionin e trenit 
në Gjevgjeli dhe mendova se sot do të ishte një 
“ditë e zakonshme” si çdo herë më parë, por fat-
keqësisht nuk ishte kështu. I pari, por jo i fundit, 
ishte rasti i një eemigranti i cili ishte viktimë e 
një goditjeje elektrike nga kabllot që furnizo-
jnë hekurudhën. Momenti ishte i tmerrshëm, 
dhe gjithçka po ndodhte para syve të mi ... një 
pamje shqetësuese ... Për fat të mirë arritëm të 
ndihmonim. Ne bëmë më të mirën dhe personi 
mbijetoi. Atëherë ai ishte vetëm 17 vjeç. Më tej 
ai u bë vullnetar në QTP Vinojug, përpara se të 
vazhdonte udhëtimin e tij.

	 Sllobodan Mitrovic,
koordinator i ekipeve mobile të

Kryqit të Kuq në kufirin jugor
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Kanë kaluar vetëm 15 minuta që nga fillimi i 
turnit tonë. Një eemigrant dukshëm i lodhur u 
shfaq, duke lëvizur me paterica dhe kërkoi që t‘i 
kontrollohej këmba. Për shkak të ecjes së mun-
dimshme, kishte plagë që i shërova. Këmbën-
gula të kontrolloja këmbën tjetër, megjithëse ai 
në një bisedë më tha se nuk ndjente dhimbje. 
Pas ekzaminimit vura re se i është shfaqur gan-
grenë në këmbën tjetër dhe për këtë e ka hum-
bur ndjenjën e njëjtë. Nuk do ta harroj kurrë atë 
foto dhe mendimin se çfarë do të kishte ndod-
hur nëse nuk do të kisha insistuar që të kontrol-
loheshin të dyja këmbët. Kjo përvojë ndodhi me 
mbërritjen time të parë në kampin QTP Vinojug. 

Dimçe Millanov,

shpëtimtar - ekipet mobile të Kryqit të Kuq 
në kufirin jugor

Me hapjen e kampit, angazhimi im i herëpash-
ershëm u kthye në një të rregullt. Si mbështet-
je logjistike, ekipi im dhe unë u ngarkuam të 
plotësojmë të gjitha artikujt që na nevojiteshin 
në qendrën e tranzitit në baza ditore. Për mua 
ishte takimi i parë me njerëz nga këto vende. 
Ajo që më befasoi këndshëm ishte angazhimi 
i tyre i përditshëm për të na ndihmuar për të 
përshpejtuar të gjithë procesin e transferimit 
dhe shpërndarjes së produkteve në baza ditore. 
Njohja e anglishtes ishte një rrethanë lehtësuese 
pasi ata mund të komunikonin me njerëz të tjerë 
në një kohë kur përkthyesit tanë ishin të zënë 
me përgjegjësi të tjera.

Ilija Pop Stefanija,
ekipet logjistike - mobile të Kryqit të Kuq në 

kufirin jugor
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Pas një aksidenti tragjik automobilistik, një ref-
ugjat me brinjë të thyera u soll në kamp. Unë së 
bashku me ekipin tim vrapuam për ta ndihmuar. 
Për shkak të ashpërsisë së lëndimit ai nuk ka 
mundur të lëvizë vetë, ndaj i kemi ofruar kujdes 
të plotë dhe madje mbështetje në kryerjen e 
nevojave fiziologjike. Pas analizave u konstatua 
se ai ishte pozitiv me Kovid-19. Pavarësisht rrezi-
kut të madh, për shkak se kishim pajisje të plota 
mbrojtëse, nuk u infektuam. Tani, nga ky rast 
nuk pendohem aspak për rrezikun e marrë dhe 
të njëjtën gjë do të bëja për ata që kanë nevojë 
për ndihmë.

						    
				    A.K.

azilkërkues në RMV, i angazhuar si përk-
thyes në ekipet mobile të Kryqit të Kuq në 

kufirin jugor

Ishte një e shtunë e nxehtë kur morëm një tele-
fonatë nga policia se një eemigrant ishte shtrirë 
në një zonë kodrinore të vështirë për t‘u arritur 
me këmbë të thyera dhe ishte pa ndjenja. Men-
jëherë bashkë me policinë shkuam në zonën 
e përmendur. Pas një ore e gjysmë udhëtimi 
në kodër, një trup në dukje i pajetë i mbuluar 
me gjak u shtri shumë poshtë në humnerë. Me 
ndihmën e litarëve zbritëm në humnerë mbi të 
cilën kalonte një linjë hekurudhore Gjevgjeli – 
Shkup. Eemigranti kishte politraumë, këputje të 
këmbëve, mavijosje, kontuzion në gjoks, legen, 
gjakderdhje akute dhe në gjendje para-shoku. 
Kërkova menjëherë përforcime, pas së cilës erd-
hën pjesëtarë të policisë së huaj. Kemi kryer imo-
bilizimin, fiksimin dhe riparimin e gjendjes dhe 
sigurimin e kalueshmërisë së rrugëve të frymë-
marrjes. Ndërkohë thirra një ambulancë për të 
arritur menjëherë pikën e parë të kalimit dhe 
për ta dërguar menjëherë në Klinikë. E mbajtëm 
në duar 8 persona dhe më pas e transferuam me 
makinë në ambulancë. Eemigranti u përplas nga 
një tren. Nuk e pashë më pas asaj ngjarjeje dhe 
nga Klinika na thirrën për të na informuar se i 
ishte shpëtuar jeta dhe tashmë ishte stabil dhe 
jashtë rrezikut për ditën e dytë. Ishte një ditë e 
ngrohtë korriku .....

 

Dr. Jovan Uzunov
QTP Vinojug Gjevgjeli
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T E R M E  T Ë  D O B I S H M E

E M I G R A N T  I  PA R R E G U L LT

A Z I L K Ë R K U E S

E M I G R A N T

Nuk ka asnjë përkufizim ligjor të pranuar botërisht për një emigrant të parregullt. Një emigrant i 
parregullt ose pa dokumente është një person të cilit i mungon statusi ligjor në vendin e tranzitit 
ose destinacionit përfundimtar si rezultat i hyrjes në vend pa një dokument ose pasaportë të për-
shtatshme, skadim të vizës, kërkesë të pamiratuar për azil ose arsye të tjera.

www.iom.int/key-migrtion-terms 

Një azilkërkues është dikush që nuk është shtetas i një vendi të caktuar, por ai vend e njeh nevojën 
e tij/saj për mbrojtje. Ai mund të aplikojë për azil në atë vend. Ai është një azilkërkues në procesin 
e azilit. Nëse kjo kërkesë pranohet, ai azilkërkues bëhet refugjat. Aplikimi për azil është një proces 
ligjor.

Sipas përkufizimit të Federatës Ndërkombëtare të Shoqatave të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së 
Kuqe, emigrant është një term i përcaktuar i një personi që largohet ose largohet nga vendbanimi 
i tij i përhershëm në një vend të ri, zakonisht jashtë vendit, në kërkim të një më të sigurt dhe më të 
mirë. mundësitë. Migrimi mund të jetë ose jo vullnetar, por në përgjithësi përfshin një kombinim të 
zgjedhjes dhe detyrimit. Për këto arsye, FNKK/GJHK i ndan emigrantët në disa nëngrupe, përkatë-
sisht emigrantë që qeveria i ka caktuar si të parregullt, emigrantë të zhvendosur brenda vendit të 
tyre, emigrantë pa shtetësi, refugjatë, azilkërkues.

(FNKK/GJHK, Korniza Evropiane e Migracionit 2016)

KO N T R A B A N D I M I  I  E M I G R A N T Ë V E

M I G R I M E T  E  P Ë R Z I E R A

Kontrabandimi i emigrantëve është vepër penale që nënkupton dhënien e ndihmës në kalimin e 
paligjshëm të kufirit të një shteti, ndaj një personi që nuk është shtetas, për të përfituar përfitime 
financiare ose të tjera materiale.

(Neni 3, Protokolli për Ndalimin e Kontrabandës së Emigrantëve nga Toka, Ajri dhe Deti, 2000)

Termi „migrim i përzier“ i referohet një lëvizjeje komplekse të qytetarëve, të përbërë nga njerëz 
me arsye të ndryshme për zhvendosje dhe nevoja të ndryshme, e cila përfshin emigrantë të 
kontrabanduar, të mitur të pashoqëruar, refugjatë dhe azilkërkues, viktima të trafikimit të qenieve 
njerëzore dhe emigrantë të tjerë.
Disa kategori emigrantësh mbrohen nga mekanizma të caktuar ligjorë, si ligji ndërkombëtar për 
refugjatët, ligji i punës, rregulloret ndërkombëtare të kontrabandës dhe ligjet për trafikimin e qenieve 
njerëzore dhe mbrojtjen e fëmijëve.

(UNDOC, Raporti Global i Trafikimit të Personave 2016)
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R E F U G JA T

E M I G R A N T  PA  S H T E T Ë S I

T R A F I K I M I  I  Q E N I E V E  N J E R Ë Z O R E

E M I G R A N T  I  PA R E G J I S T RUA R

FËMIJË TË PASHOQËRUAR (TË MITUR TË PASHOQËRUAR)

Refugjat është një person që detyrohet të largohet nga vendi i tij për shkak të frikës së justifikuar nga 
persekutimi. Refugjatët kanë frikë nga persekutimi për një sërë arsyesh, si raca, feja, kombësia, bind-
jet e caktuara politike ose prejardhja shoqërore. Sipas Konventës për Statusin e Refugjatëve të vitit 
1951, refugjat është një person i cili, për shkak të frikës së justifikuar nga persekutimi për shkak të 
racës, fesë, kombësisë, përkatësisë sociale ose besimit politik, nuk është në gjendje ose nuk dëshiron 
të kërkojë strehim. mbrojtje; ose një person që nuk ka shtetësi dhe është jashtë shtetit shtetësinë e 
të cilit e ka dhe nga frika nuk mund ose nuk dëshiron të kthehet.
Individët kanë të drejtë të kërkojnë mbrojtje nëse kanë frikë për jetën e tyre. Refugjatët kanë të dre-
jtën e mbrojtjes sipas ligjit ndërkombëtar.

* Neni 1A (2), Konventa në lidhje me statusin e refugjatëve, 1951

Një emigrant pa shtetësi është një person që nuk njihet si shtetas nga asnjë shtet.

Trafikimi i qenieve njerëzore do të nënkuptojë rekrutimin, transportimin, transferimin, fshehjen 
ose pranimin e personave nëpërmjet kërcënimeve, ose përdorimit të forcës ose formave të tjera të 
shtrëngimit ose rrëmbimit ose mashtrimit, ose gënjeshtrës, ose abuzimit të forcës ose pozitës së 
cenueshmërisë ose dhënies e .е. marrjen e pagesës ose fitimeve, me qëllim marrjen e pëlqimit të një 
personi që ka kontroll mbi një person tjetër, për qëllime shfrytëzimi. Shfrytëzimi përfshin, në një masë 
më të vogël, shfrytëzimin për prostitucion të personave të tjerë ose forma të tjera të shfrytëzimit sek-
sual, punën e detyruar ose shërbimin e detyruar, skllavërinë ose veprime të ngjashme me skllavërinë, 
robërinë ose heqjen e organeve.

(Neni 3, Protokolli për Luftimin dhe Ndëshkimin e Trafikimit të Personave, Veçanërisht Grave dhe Fëmijëve, 
Amendamenti i Konventës së OKB-së kundër Krimit të Organizuar Ndërkombëtar)

Emigrantët e paregjistruar janë emigrantë që hyjnë, qëndrojnë dhe punojnë në një vend të caktuar 
pa leje ose dokumente të përcaktuara nga rregulloret e imigracionit.

(Kryqi i Kuq Britanik, fjalori i termave bazuar në: Panos Europa dhe UNAOC, terma të përshtatshëm për 
migrimin publik; IOM, terma kyç për migrimin dhe PERCO, seminar solidariteti

Një i mitur i pashoqëruar „është një fëmijë që është i ndarë nga prindërit dhe të afërmit e tjerë dhe që 
nuk ka mbrojtje nga një i rritur që është përgjegjës për atë fëmijë. Çdo person nën moshën 18 vjeç 
konsiderohet fëmijë.
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ANEKSI 1
Ligjet më të rëndësishme që rregullojnë mënyrën se 
si Kryqi i Kuq i RMV merr pjesë në organizimin dhe 
realizimin e aktiviteteve në Republikën e Maqedonisë 
së Veriut.

LIGJE

1.  	 Ligji për Kryqin e Kuq të Republikës së Maqedo-
nisë (“Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedo-
nisë” nr. 41/94, 7/97, 21/98 dhe “Gazeta Zyrtare e 
Republikës së Maqedonisë së Veriut” nr. 101/19)

2. 	 Ligji për rrugë publike (“Gazeta Zyrtare e Repub-
likës së Maqedonisë” nr. 84/08, 52/09, 114/09, 
124/10, 23/11, 53/11, 44/12, 168/12, 163 / 13, 
187/13, 39/14, 42/14, 166/14, 44/15, 116/15, 
150/15, 31/16, 71/16 dhe 163/16)

3. 	 Ligji doganor (“Gazeta zyrtare e RM” nr. 39/05, 
4/08, 48/10, 158/10, 44/11, 53/11, 11/12, 171/12, 
187/ 13, 15/15, 129/15, 154/15, 192/15, 23/16 
dhe 144/18)

JJ Lirim nga pagesa e të dhënave për im-
port

4.  	 Ligji për sigurinë në komunikacionin rrugor 
(“Gazeta zyrtare e Republikës së Maqedonisë” 
nr. 169/15, 226/15, 55/16, 18/11, 83/18 dhe 
“Gazeta zyrtare e Republikës së Maqedonisë 
së Veriut” nr. . 98/19)

JJ Trajnim i kandidatëve për shoferë, 
trajnim për ndihmën e parë  

5.    Ligji për mbrojtje dhe shpëtim (“Gaze-
ta zyrtare e Republikës së Maqedonisë” 
nr. 36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 
41/14, 129/15, 71/16 , 106 / 16 dhe 
83/18)

JJ Pjesëmarrja e organizatave joqe-
veritare

6.  	 Ligji për menaxhim me kriza (“Gazeta 
Zyrtare e Republikës së Maqedonisë” nr. 
29/05, 36/11, 41/14, 104/15, 39/16 dhe 
83/18)

JJ Pjesëmarrja e Kryqit të Kuq të RMV

7. 	 Ligji për siguri në furnizimin me gjak 
(“Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqe-
donisë” nr. 110/07, 164/13, 144/14 dhe 
150/15)

К О Р И С Т Е Н И  А К Р О Н И М И :

МFNKKGJHK 		 Federata Ndërkombëtare e  Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe
KNKK 		  Komiteti Ndërkombëtar i Kryqit të Kuq
SHK 		  Shoqata Kombëtare
OJQ		  Organizata joqeveritare
KKRMV 		  Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut
RMV 		  Republika e Maqedonisë së Veriut
QTP		  Qendra Transitore e Pritjes
(RFL) 		  Restoring family links / Rivendosja e lidhjeve familjare
UNHCR		  Komisariati i Lartë për Refugjatë pranë OKB
IOM 		  Organizata Ndërkombëtare për Migracionin
MPPS 		  Ministria e Punës dhe Politikës Sociale
LAMP		  Ligji për Azilin dhe Mbrojtjen e Përkohshme
B dhe H 		  Bosnjë dhe Hercegovinë
BE 		  Bashkimi Evropian
KK		  Kalimi Kufitar
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